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삼각형의 성질Ⅴ.
이등변삼각형과 직각삼각형01

1

⑴   ⑵ 

2

⑴    ⑵ 

대표문제
 

△ 에서 이므로

∠ ∠

따라서 ∠

△ 에서 이므로

∠ ∠

즉, △ 에서

∠ ∠ ∠

∴ 

유사문제

△ 에서 이므로

  ∠ ∠    점

△ 에서 이므로

  ∠ ∠    점

즉, △ 에서

  ∠ ∠ ∠    점

∴ 

▶p. 12

01 

∠ ∠ 이므로

∠ ∠

또, ∠ ∠ 이므로

∠ ∠

즉, △ 에서 

∠ ∠ ∠

∴ 

01-1
∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠   ❶

또, ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠   ❷

즉, △ 에서

  ∠ ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
∠ ∠ 로 놓으면 △ 에서

이므로 ∠ ∠ ∠

따라서 ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠

△ 에서 이므로

∠ ∠ ∠

△ 에서 이므로 ∠ ∠ ∠

따라서 △ 에서

∠ ∠ ∠ , ∠ , ∠

즉, ∠

∴ 

02-1 
∠ ∠ 로 놓으면 △ 에서

이므로 ∠ ∠ ∠

따라서 ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠   ❶

모범답안

이등변삼각형과 직각삼각형01 ▶p. 10
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 즉, △ 에서 ∠

 ∴ 

04-1 
⑴ △ 와 △ 에서

, , ∠ ∠

 이므로 △ △   합동   ❶

⑵ ∠ 이고,

 △ △ 이므로 ∠ ∠   ❷

 즉, △ 에서

   ∠   ❸

 ∴ 

채점기준 배점

❶ △ 와 합동인 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 설명한다.

❷ ∠ , ∠ 의 크기를 각각 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

이등변삼각형이 되는 조건02 ▶p. 14

1

⑴    ⑵ 

2

대표문제
 

△ 에서 이므로

∠ ∠

따라서 ∠ ∠ ∠

이때 △ 에서 ∠

즉, △ 는  인 이등변삼각형이다.

또, △ 에서 ∠ ∠ 이므로

△ 는  인 이등변삼각형이다.

∴  

△ 에서 이므로

  ∠ ∠ ∠ ∠ ∠   ❷

△ 에서 이므로

  ∠ ∠ ∠   ❸

따라서 △ 에서

  ∠ ∠ ∠ , ∠ , ∠

즉, ∠   ❹

∴ 

채점기준 배점

❶
 
∠ ∠ 로 놓고, ∠ 의 크기를 ∠ 를 사용한 식으로 바르게 
나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 ∠ 를 사용한 식으로 바르게 나타낸다.

❸ ∠ 의 크기를 ∠ 를 사용한 식으로 바르게 나타낸다.

❹ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03
△ 에서 ∠ ∠

이고 ∠ 이므로

또, 이므로 

∴ 

03-1 

△ 에서 ∠ ∠ 이고

∠ 이므로   ❶

또, 이므로   ❷

∴   ❸

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

04 
⑴ △ 와 △ 에서

, , ∠ ∠

 이므로 △ △   합동

⑵ ∠ 이고,

 △ △ 이므로

 ∠ ∠

모범답안 3



모범답안

∴  

02-1 
△ 에서 ∠ 이므로

△ 는  인 이등변삼각형이다.  ❶

또, △ 에서 ∠ ∠ 이므로

△ 는  인 이등변삼각형이다.  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 가 이등변삼각형임을 이용하여 의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 가 이등변삼각형임을 이용하여 의 길이를 바르게 구한다.

03
이므로 ∠ ∠

따라서 ∠

또, △ 에서 ∠

△ 는  인

이등변삼각형이므로  

즉, 

∴  

03-1 
△ 에서 ∠

이므로 ∠ ∠

따라서 ∠   ❶

△ 는  인 이등변삼각형이므로

      ❷

즉,   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ ∠ , ∠ 의 크기를 각각 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

04 
⑴ ∠ ∠  접은 각 ,

  ∠ ∠  엇각 이므로 ∠ ∠

 즉, △ 는 인 이등변삼각형 이다.

 ∴ 인 이등변삼각형

유사문제

△ 에서 이므로

  ∠ ∠

따라서 ∠ ∠ ∠   점

이때 △ 에서 ∠ ∠ 이므로

△ 는  인 이등변삼각형이다.  점

△ 에서 ∠ 이므로 

△ 에서 ∠ ∠

즉, △ 는  인 이등변삼각형이다.  점

∴  

▶p. 16

01 
△ 와 △ 에서 는 공통,

이등변삼각형의 꼭지각의 이등분선은 밑변을

수직이등분 하므로 ,

∠ ∠

즉, △ △   합동

따라서 이므로 △ 는 이등변삼각형이다.

01-1
△ 에서 이므로 ∠ ∠

따라서 ∠ ∠ ∠ ∠   ❶

즉, △ 의 두 내각의 크기가 같으므로

△ 는 이등변삼각형이다.  ❷

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 임을 바르게 설명한다.

❷ △ 가 이등변삼각형임을 바르게 설명한다.

02 
△ 에서 ∠ 이므로

△ 는  인 이등변삼각형이다.

또, △ 에서

∠ 이므로

△ 는  인 이등변삼각형이다.

4 특쫑 수학서술형 중2 



∠ ∠ ∠

이므로 △ △   합동   점

즉, , 이므로

  점

∴  

▶p. 20

01 
① △ △   합동

  , ∠ ∠ ,  

② △ △   합동

  , ∠ ∠ , ∠ ∠

③ △ △   합동

  , ∠ ∠ ,  

01-1
① △ △   합동

 , ∠ ∠ ,    ❶

② △ △   합동

 , ∠ ∠ , ∠ ∠   ❷

채점기준 배점

❶ △ 와 합동인 직각삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ △ 와 합동인 직각삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

02 
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠

∠ ∠ ∠

이므로 △ △   합동

즉, , 이므로

∴  

⑵ △ 에서 ∠ ∠ 이므로

 ∠ ∠

 ∴ 

04-1 
⑴ ∠ ∠  접은 각 ,

 ∠ ∠  엇각

 이므로 ∠ ∠

 즉, △ 는 인 이등변삼각형이다.  ❶

 ∴ 인 이등변삼각형

⑵ △ 에서 ∠ ∠ 이므로

   ∠   ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ △ 가 이등변삼각형임을 바르게 설명한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

직각삼각형의 합동 조건03 ▶p. 18

1

 

대표문제
 

△ 와 △ 에서

, ∠ ∠

∠ ∠ ∠

이므로 △ △   합동

즉, , 이므로

∴  

유사문제

△ 와 △ 에서

, ∠ ∠

모범답안 5



모범답안

이므로 △ △   합동

즉,  이므로

△

∴  

04-1 
그림과 같이 점 에서 에 내린 수선의 발을  

로 놓으면

△ 와 △ 에서

  는 공통, ∠ ∠ ,

  ∠ ∠

이므로 △ △   합동   ❶

즉,  이므로

  △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 직각삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

▶p. 22

01
㉠ : ∠ ∠    ㉡ :    ㉢ : ∠ ∠ ∠

채점기준 배점

㉠ ㉢에 알맞은 것을 각각 바르게 쓴다.

02
△ 에서 ∠   ❶

△ 에서 ∠   ❷

즉, ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

A

B CD

H
20cm

6cm

02-1 
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠

∠ ∠ ∠

이므로 △ △   합동    ❶

즉, , 이므로

  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 직각삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

03
△ 와 △ 에서 

는 공통, ∠ ∠ , 

이므로 △ △   합동

이때 ∠ 이므로

∠ ∠

∴ 

03-1 
△ 와 △ 에서

는 공통, ∠ ∠ , 

이므로 △ △   합동   ❶

이때 ∠ 이고

∠ ∠ 이므로

△ 에서 ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 합동인 두 직각삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
그림과 같이 점 에서 에 내린 수선의 발을  

로 놓으면

△ 와 △ 에서

는 공통, ∠ ∠ ,

∠ ∠

A

B CD

H
12cm

4cm
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, 은 공통,

∠ ∠

 이므로 △ △   합동   ❶

⑵ △ △ 이므로 이다.

 즉, △ 는 이등변삼각형이다.  ❷

채점기준 배점

❶ △ 과 △ 이 합동임을 바르게 설명한다.

❷ △ 가 이등변삼각형임을 바르게 설명한다.

07
⑴ △ 에서 이고, ∠ 이므로

   ∠   ❶

 ∴ 

⑵ △ 에서 ∠ 이므로

   ∠

 따라서 △ 는  인 이등변삼각형이고,

 이므로   ❷ 

 즉, △   ❸

 ∴  

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

08
△ 와 △ 에서

, , ∠ ∠

이므로 △ △   합동

따라서   ❶

이때 ∠ ∠ 이므로

∠ ∠ ∠   

∠ ∠   ❷

즉, △ 는 인 이등변삼각형이고

∠ 이므로 ∠    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 임을 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

09
△ 에서 이므로

03
∠ ∠ ∠ 로 놓으면

△ 에서 이므로 ∠ ∠ ∠   ❶

△ 에서 ∠ ∠ ∠ ∠ 이므로

△ 에서 ∠ , ∠

즉, ∠ ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 로 놓고 ∠ 를 ∠ 를 사용한 식으로 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04
∠ ∠ 로 놓으면 

△ 에서 이므로 ∠ ∠ ∠

따라서 ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠

△ 에서 이므로 ∠ ∠ ∠

따라서 △ 에서 ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠

△ 에서 이므로 ∠ ∠ ∠

따라서 △ 에서 

  ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠

△ 에서 이므로 ∠ ∠ ∠   ❶

△ 에서 ∠ ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠ , ∠ , ∠

즉, ∠ ∠    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶
 
∠ 를 ∠ 로 놓고 ∠ 의 크기를 ∠ 를 사용한 식으로 바르게 
나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

05
∠ ∠ 로 놓으면 ∠ ∠ ∠ 이고

△ 가 인 이등변삼각형이므로

  ∠ ∠ ∠   ❶

즉, △ 에서

  ∠ ∠ ∠

  ∠ , ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶
 
∠ ∠ 로 놓고 ∠ , ∠ , ∠ 를 각각 ∠ 를 사용
한 식으로 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

06
⑴ △ 과 △ 에서

모범답안 7
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따라서 , 이므로

  ❷

즉, △

  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 직각삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

13
㉠ : ∠  ㉡ :  ㉢ :  ㉣ :  ㉤ : ∠

채점기준 배점

㉠ ㉤에 알맞은 것을 각각 바르게 쓴다.

14
△ 와 △ 에서

는 공통, ∠ ∠ , 

이므로 △ △  합동   ❶

따라서 이므로

  ❷

이때 이므로 △ 의 둘레의 길이는

  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 직각삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ △ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

15
㉠ : ∠  ㉡ :  ㉢ : ∠  ㉣ :  ㉤ : 

채점기준 배점

㉠ ㉤에 알맞은 것을 각각 바르게 쓴다.

16
그림과 같이 점 에서 에 내린 수선의 발을   

로 놓으면

△ 와 △ 에서

  는 공통, ∠ ∠ ,   

  ∠ ∠

이므로 △ △   합동   ❶

 로 놓으면 이므로

18cm

A

DB C
E

  ∠ ∠   ❶

이때 ∠ 이므로

∠ , 즉 ∠  ❷

또, ∠ 이므로 △ 에서

  ∠   ❸

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

   ❹

∴  

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❹ 의 길이를 바르게 구한다.

10
∠ ∠  접은 각 , ∠ ∠  엇각

이므로 ∠ ∠

따라서 △ 는 인 이등변삼각형이다.  ❶

즉,  이므로

  △ 의 둘레의 길이   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 가 이등변삼각형임을 바르게 제시한다.

❷ △ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

11
△ 와 △ 에서

는 공통, ∠ ∠ , ∠ ∠

이므로 △ △   합동   ❶

△ 에서 ∠ ∠ 이므로

∠ ∠   ❷

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

∠    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 합동인 두 직각삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ ∠ , ∠ 의 크기를 각각 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

12
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠

∠ ∠ ∠

이므로 △ △   합동    ❶

8 특쫑 수학서술형 중2 



삼각형의 외심의 성질04 ▶p. 28

1

⑴   ⑵ 

2

⑴  ⑵ 

대표문제
 

점 는 △ 의 외심이므로 를 그으면

, 즉 △ , △ ,

△ 는 모두 이등변삼각형 이다.

△ 에서 

∠ ∠

∠ ∠

즉, ∠ ∠ ∠

∴ 

유사문제

점 는 △ 의 외심이므로 , 를 그으면

, 즉 △ , △ , △ 는

모두 이등변삼각형이다.  점

△ 에서

  ∠ ∠

  ∠ ∠

즉, ∠ ∠ ∠   점

∴ 

▶p. 30

01 
점 는 △ 의 외심이므로 

즉, △ , △ , △ 는 모두 이등변삼각형 이다.

O

CB x

20æ

A

O

CB

x

40æ

A

  ,    ❷

즉,     ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 직각삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

삼각형의 외심과 내심02

모범답안 9
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03

∠

∠

점 는 △ 의 외심이므로   

즉, △ , △ , △ 는 모두 이등변삼각형 이므로

∠

∠

∴ ∠ ∠ ∠

03-1 

∠

∠   ❶

점 는 △ 의 외심이므로 

즉, △ , △ , △ 는 모두 이등변삼각형이므로

  ∠

  ∠   ❷

∴ ∠ ∠ ∠   ❸

채점기준 배점

❶ ∠ , ∠ 의 크기를 각각 바르게 구한다.

❷ ∠ , ∠ 의 크기를 각각 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
점 은 △ 의 외심 이므로 

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

∠ ∠

이때 △ 에서 ∠ 이므로

∠ ∠ ∠

∴ 

04-1 
점 은 △ 의 외심이므로 

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

  ∠ ∠   ❶

△ 에서 ∠

∠

즉, ∠ ∠

∴ 

01-1
점 는 △ 의 외심이므로 

즉, △ , △ , △ 는 모두 이등변삼각형이다.  ❶

△ 에서

  ∠

  ∠

즉, ∠ ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ △ , △ , △ 가 어떤 삼각형인지 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
점 는 △ 의 외심이므로  

즉, △ , △ , △ 는 모두 이등변삼각형 이므로

∠

△ 에서 ∠ ∠

∠ ∠

즉, ∠ ∠

∴ 

02-1 
점 는 △ 의 외심이므로 

즉, △ , △ , △ 는 모두 이등변삼각형이므로

  ∠   ❶

△ 에서

  ∠ ∠

  ∠ ∠

즉, ∠ ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

10 특쫑 수학서술형 중2 



▶p. 34

01 
점 는 △ 의 내심이므로 ∠ ∠ ,

∠ ∠ , ∠ ∠

△ 에서 ∠

∠

즉, ∠

∴ 

01-1
점 는 △ 의 내심이므로 ∠ ∠ ,

  ∠ ∠ , ∠ ∠   ❶

△ 에서

  ∠

  ∠

즉, ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ , ∠ , ∠ 와 크기가 같은 각을 각각 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
점 는 △ 의 내심이므로

∠ ∠

△ 에서 ∠

△ 에서 ∠

즉, ∠

∴ ∠ ∠

02-1 
점 는 △ 의 내심이므로

  ∠ ∠ , ∠ ∠

△ 에서 ∠   ❶

△ 에서 ∠

즉, ∠   ❷

∴ ∠ ∠   ❸

이때 △ 에서 ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

삼각형의 내심의 성질 ⑴05 ▶p. 32

1

⑴   ⑵ 

2

⑴  ⑵ 

대표문제
 

점 는 △ 의 내심이므로 ∠ ∠ ,

∠ ∠ , ∠ ∠

△ 에서 ∠ ∠ ∠

∠ ∠ ∠

이때 △ 에서 ∠ ∠

이므로 ∠

∴ 

유사문제

점 는 △ 의 내심이므로

  ∠ ∠ , ∠ ∠ , ∠ ∠   점

△ 에서

  ∠ ∠

  ∠ ∠

  ∠ ∠

즉, △ 에서 ∠   점

∴ 

모범답안 11



모범답안

∴ 

04-1 
점 는 △ 의 내심이므로

  ∠ ∠ , ∠ ∠

△ 에서 ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠   ❶

이때 △ 에서 ∠ ∠

△ 에서 ∠ ∠   ❷

즉, ∠ ∠ ∠ ∠    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷
 
∠ , ∠ 의 크기를 각각 ∠ , ∠ 를 사용하여 바르게 
나타낸다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

삼각형의 내심의 성질 ⑵06 ▶p. 36

1

 

2

 

대표문제
 

△

내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

△ △ △ △ 이므로

, 

∴  

유사문제

△   점

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03

∠ 이므로

△ 에서 ∠ ∠

점 는 △ 의 내심이므로

∠ ∠ , ∠ ∠

즉, △ 에서  ∠ ∠ ∠

∠

따라서 ∠

∴ 

03-1 

∠ 이므로

∠ 에서 ∠ ∠   ❶

점 는 △ 의 내심이므로

  ∠ ∠ , ∠ ∠

즉, △ 에서 

  ∠ ∠ ∠

  ∠

따라서 ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
점 는 △ 의 내심이므로

∠ ∠ , ∠ ∠

△ 에서 ∠ ∠

이므로 ∠ ∠

이때 △ 에서 ∠ ∠

△ 에서 ∠ ∠

즉, ∠ ∠ ∠ ∠

12 특쫑 수학서술형 중2 



02-1 

△   ❶

내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

△ △ △ △ 이므로

  , ,   ❷

즉, 내접원의 넓이는 이므로

색칠한 부분의 넓이는  이다.  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ 내접원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❸ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

03
점 는 △ 의 내심이므로 △ △ ,

△ △ , △ △

즉,  로 놓으면

 ,  이므로

, 

, , 

∴  

03-1 
점 는 △ 의 내심이므로 

  △ △ , △ △ , △ △

즉,  로 놓으면

 ,  이므로   ❶

, 

, ,   ❷

∴  

채점기준 배점

❶
 

 로 놓고, , 의 길이를 를 사용한 식으로 각각 바르
게 나타낸다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

04 
∥ 이므로 ∠ ∠ , ∠ ∠

점 가 △ 의 내심이므로

내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

△ △ △ △ 이므로

  , ,   점

∴  

▶p. 38

01 
내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

△ 에서 , , 

즉, △ △ △ △

∴  

01-1
내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

△ 에서 , ,   ❶

즉, △ △ △ △

  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 내접원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

02 

△

내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

△ △ △ △ 이므로

, , 

즉, 내접원의 넓이는 이므로

색칠한 부분의 넓이는  이다.

∴  

모범답안 13
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유사문제

∠

점 는 △ 의 내심이므로 ∠ ∠   점

점 는 △ 의 외심이므로   

를 그으면 

즉, △ 에서 

  ∠ ∠ ∠  

  

  ∠ ∠ , ∠   점

따라서 ∠ ∠ ∠   점

∴ 

▶p. 42

01 
점 는 △ 의 외심이므로 를 그으면

즉, △ 에서 

∠

△ 에서 ∠ ∠

∠ , ∠

점 는 △ 의 내심이므로

∠ ∠

∴ ∠

01-1
점 는 △ 의 외심이므로

를 그으면 

즉, △ 에서 

  ∠   ❶

△ 에서 ∠ ∠

  ∠ , ∠   ❷

점 는 △ 의 내심이므로

  ∠ ∠

∴ ∠   ❸

A

B C
32æ

O
I

A

B C

80æ
O
I

A

B C

100æ O
I

∠ ∠ , ∠ ∠

즉, ∠ ∠ , ∠ ∠ 이므로

, 

따라서 △ 의 둘레의 길이는

∴  

04-1 
∥ 이므로 ∠ ∠ , ∠ ∠

점 가 △ 의 내심이므로

  ∠ ∠ , ∠ ∠

즉, ∠ ∠ , ∠ ∠ 이므로

  ,   ❶

따라서 △ 의 둘레의 길이는

    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ , 와 길이가 같은 선분을 각각 바르게 구한다.

❷ △ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

삼각형의 외접원과 내접원07 ▶p. 40

1

대표문제
 

∠

점 는 △ 의 내심이므로 ∠ ∠

점 는 △ 의 외심이므로 를 그으면

, 즉 △ 에서

∠ ∠ ∠

∠ ∠ ,   

∠

따라서 ∠ ∠ ∠

∴ 

A

B C

48æ

O

I

14 특쫑 수학서술형 중2 



즉, △ 의 외접원과 내접원의 둘레의 길이의 합은

∴  

03-1 
△ 의 외접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

   ❶

△ 의 내접원의 반지름의 길이를  , 내심을 로 놓으면 

△ △ △ △ 이므로

  , ,   ❷

즉, △ 의 외접원과 내접원의 둘레의 길이의 차는

    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 외접원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 내접원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❸ △ 의 외접원과 내접원의 둘레의 길이의 차를 바르게 구한다.

04 
△ 의 외접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

 

△ 의 내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

△ △ △ △ 이므로

, , 

즉, 색칠한 부분의 넓이는

∴  

04-1 
△ 의 외접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

   ❶

△ 의 내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

△ △ △ △ 이므로

  , ,   ❷

즉, 색칠한 부분의 넓이는

  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
∠ ∠

점 는 △ 의 내심이므로

∠ ∠

점 는 △ 의 외심이므로 를 그으면

즉, ∠ ∠

△ 에서 ∠ ∠

∠ , ∠

∴ 

02-1 
∠ ∠

점 는 △ 의 내심이므로

  ∠ ∠   ❶

점 는 △ 의 외심이므로

를 그으면 

즉, ∠ ∠   ❷

△ 에서 

  ∠ ∠

  ∠ , ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03
△ 의 외접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

 

△ 의 내접원의 반지름의 길이를  , 내심을 로 놓으면

 △ △ △ △ 이므로

, , 

A

B C130æ

O
I

A

B C
150æ

O
I
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채점기준 배점

❶ △ , △ , △ 가 어떤 삼각형인지 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04
를 그으면 원 는 △ 의 외접원이고,

△ , △ , △ 는 모두 이등변삼각

형이다.

△ 에서 

  ∠ ∠ ∠

  ∠ , ∠   ❶

즉, ∠ ∠ 이므로

  ∠   ❷

따라서 색칠한 부분의 넓이는   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

05
점 는 △ 의 외심이므로 

즉,    ❶

또, △ 에서 ∠ 이므로

  ∠ ∠   ❷

이때 △ 에서 ∠ 이므로

△ 는 정삼각형이다. 즉,    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ ∠ , ∠ 의 크기를 각각 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

06
점 는 △ 의 외심이므로 

즉, △ , △ , △ 는 모두 이등변삼각형이므로

  ∠ ∠   ❶

△ 에서 ∠ 이고,

∠ ∠ 이므로 △ 에서

  ∠   ❷

△ 에서 ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠  ❸

∴ 

A

B

C

O

60æ

6cm

채점기준 배점

❶ △ 의 외접원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 내접원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❸ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

▶p. 44

01
새로운 건물을 지을 위치로 적당한 곳은 

오른쪽 그림의 지점이다.  ❶

세 건물 , , 를 세 점으로 생각하고

의 수직이등분선과 의 수직이등분

선의 교점 즉, △ 의 외심을 찾으면 외

심에서 세 꼭짓점에 이르는 거리는 같으므

로 새로운 건물을 지을 위치로

적당한 곳이다.  ❷

채점기준 배점

❶ 새로운 건물을 지을 위치로 적당한 곳을 바르게 나타낸다.

❷ 새로운 건물을 지을 위치로 적당한 이유를 바르게 설명한다.

02
점 는 △ 의 외심이므로 

△ 의 둘레의 길이가  이므로

, 

   ❶

즉, △ 의 외접원의 반지름의 길이가  이므로

외접원의 넓이는   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 외접원의 넓이를 바르게 구한다.

03
점 는 △ 의 외심이므로 

즉, △ , △ , △ 는 모두 이등변삼각형이다.  ❶

△ 에서

  ∠

  ∠

  ∠   ❷

즉, ∠ ∠ 이므로 △ 에서

  ∠   ❸

∴ 

B

C

A

O
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채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ 내접원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

10
내접원의 반지름의 길이가  이므로

△ △ △ △ 에서

  

     ❶

즉, △ 의 둘레의 길이는  이다.  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

11
, 를 그으면 사각형 는 정사각형

이므로    ❶

이때 

이므로

   ❷

즉, △   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

12
⑴ 점 가 △ 의 내심이므로

   ∠ ∠ , ∠ ∠   ❶

 즉, △ 에서 ∠   ❷

 ∴ 

⑵   ∥ 이므로   

  ∠ ∠ ∠ , ∠ ∠ ∠

 즉, ,   ❸

 따라서 △ 의 둘레의 길이는

     ❹

 ∴  

채점기준 배점

❶ ∠ , ∠ 의 크기를 각각 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ , 와 길이가 같은 선분을 각각 바르게 구한다.

❹ △ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

A

9cm

3cm

15cm

B CD

E

F
I

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

07
점 는 △ 의 내심이므로

  ∠ ∠ , ∠ ∠ , ∠ ∠

즉, △ 에서 ∠ ∠ ∠

  ∠ ∠ ∠   ❶

∠ ∠ ∠ 이므로 ∠

또, ∠ ∠   ❷

즉, △ 에서 ∠    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ , ∠ 의 크기를 각각 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

08
점 는 △ 의 내심이므로

  ∠ ∠ , ∠ ∠

△ 에서 ∠ ∠

이므로 ∠ ∠   ❶

이때 △ 에서 ∠ ∠

△ 에서 ∠ ∠   ❷

즉, ∠ ∠ ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ , ∠ 의 크기를 각각 ∠ , ∠ 를 사용하여 바르게 나타낸다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

09
△    ❶

내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

△ △ △ △ 이므로

  , ,    ❷

즉, △    ❸

∴  
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16
외접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

이므로  ∵ 

따라서 △ 의 빗변의 길이는   ❶

내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

이므로  ∵   ❷

그림에서 원 와 , , 의 접점을   

각각 , , 로 놓으면 사각형 가

정사각형이므로  

이때  로 놓으면

   ❸

즉, △ △ △ △

  ❹

∴  

채점기준 배점

❶ 외접원의 반지름의 길이를 이용하여 빗변의 길이를 바르게 구한다.

❷ 내접원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❸ 삼각형의 세 꼭짓점과 접점 사이의 거리를 미지수를 사용하여 각각 바
르게 나타낸다.

❹ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

2cm

2cm

xcm
xcm

{10-x}cm

{10-x}cm

I

C

A

F

D

E

B

13
∠

점 는 △ 의 내심이므로 ∠ ∠   ❶

점 는 △ 의 외심이므로 

, 를 그으면

즉, △ 에서 

  ∠ ∠ ∠

  ∠ ∠ , ∠    ❷

따라서 ∠ ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

14
△ 에서 ∠ 이고

점 는 △ 의 내심이므로

  ∠ ∠   ❶

점 는 △ 의 외심이므로 , 즉 ∠   ❷

따라서 △ 에서

  ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

15
△ 의 외접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

   ❶

△ 의 내접원의 반지름의 길이를  로 놓으면

△ △ △ △ 이므로

,   ❷

즉, 색칠한 부분의 넓이는

  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 외접원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 내접원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❸ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

A

B C

56æ

O
I
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, 

즉, 

∴ 

01-1
□ 가 평행사변형이므로 

따라서 , ,    ❶

또, 이고 이므로

  , , ,   ❷

즉,    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02 
□ 가 평행사변형이므로 ∠ ∠ , ∠ ∠

즉, ∠ ∠

이때 ∠ ∠ 이므로

∠ ∠

∴ 

02-1 
□ 가 평행사변형이므로 ∠ ∠ , ∠ ∠

즉, ∠ ∠    ❶

이때 ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03
□ 가 평행사변형이므로  

또, 두 대각선이 서로를 이등분하므로

 

 

평행사변형의 성질08 ▶p. 52

1

⑴ ,  ⑵ , 

대표문제
 

□ 가 평행사변형이므로

 

∥ 이므로 ∠ ∠  엇각

또, ∠ ∠ 이므로 ∠ ∠

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

 

따라서 

∴  

유사문제

□ 가 평행사변형이므로    점

∥ 이므로 ∠ ∠  엇각

또, ∠ ∠ 이므로 ∠ ∠

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

    점

따라서   점

∴  

▶p. 54

01 
□ 가 평행사변형이므로 

따라서 , 

또, 이므로

평행사변형01

사각형의 성질Ⅵ.
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2

⑴ 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같다.  

⑵ 두 대각선이 서로를 이등분한다.

대표문제
 

□ 가 평행사변형이므로 ∥ 

따라서 ∥ 

또, 이므로

 

즉, 한 쌍의 대변이 평행하고, 그 길이가 같으므로  

□ 은 평행사변형이다.

유사문제

□ 가 평행사변형이므로 ∠ ∠

따라서 ∠ ∠ ∠ ∠   점

∥ 이므로

  ∠ ∠  엇각 , ∠ ∠  엇각

따라서 ∠ ∠ ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠ ∠   점

즉, 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로

□ 는 평행사변형이다.   점

▶p. 58

01 
이고 인

□ 에서 대각선 를 그으면  

△ 와 △ 에서

, 

㉠ 는 공통

이므로 △ △   합동

이때 ∠ ㉡ ∠ , ∠ ㉢ ∠

즉, 엇각의 크기가 같으므로

∥ ㉣ , ∥ ㉤ 

즉, 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로

□ 는 평행사변형이다.

B C

A D

즉, △ 의 둘레의 길이는 

∴  

03-1 
□ 가 평행사변형이므로    ❶

또, 두 대각선이 서로를 이등분하므로

 ,    ❷

즉, △ 의 둘레의 길이는   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❸ △ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

04 
□ 가 평행사변형이므로  

∥ 이므로 ∠ ∠ ∠

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

 

따라서 

∴  

04-1 
□ 가 평행사변형이므로    ❶

∥ 이므로 ∠ ∠ ∠

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

    ❷

따라서   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

평행사변형이 되는 조건09 ▶p. 56

1

⑴ ,  ⑵ , 
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채점기준 배점

❶ □ 가 평행사변형인 것을 있는 대로 바르게 찾는다.

❷ □ 가 평행사변형인 이유를 바르게 설명한다.

03
△ 와 △ 에서 □ 가 평행사변형이므로

∠ ∠ , , 

즉, △ △   합동 이므로 

같은 방법으로 △ △   합동 이므로  

즉, 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로

□ 는 평행사변형이다.

03-1 
△ 와 △ 에서 ∠ ∠

□ 가 평행사변형이므로

, ∠ ∠  엇각

즉, △ △   합동 이므로  ❶

또, ∠ ∠ 이므로 ∥   ❷

즉, 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같으므로

□ 는 평행사변형이다.   ❸

채점기준 배점

❶ 임을 바르게 제시한다.

❷ 와 가 평행함을 바르게 제시한다.

❸ □ 가 평행사변형인 이유를 바르게 설명한다.

04 
□ 가 평행사변형이므로 , 

따라서 

즉, 두 대각선이 서로를 이등분하므로

□ 는 평행사변형이다.

이때 ∥ 이므로 ∠ ∠

즉, ∠ ∠ 이므로

∠

∴ 

04-1 
□ 가 평행사변형이므로 ,

따라서 

01-1
∠ ∠ 이고 ∠ ∠ 인 

□ 에서

∠ ∠ ∠ ∠ 이므로  

  ∠ ∠ ㉠   ①

그림과 같이 의 연장선 위에

한 점 를 잡으면

  ∠ ∠ ㉡  ②

①, ②에 의하여 ∠ ㉢ ∠

이때 ∠ 와 ㉢ ∠ 은 동위각이므로 ∥ ㉣ 

같은 방법으로 ∥ ㉤ 

즉, 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로

□ 는 평행사변형이다.

채점기준 배점

㉠ ㉤에 알맞은 것을 각각 바르게 쓴다.

02 
□ 가 평행사변형인 것은 ㈏, ㈐ 이다.

㈎ ∠ 와 ∠ 의 크기를 알 수 없으므로

 □ 는 평행사변형이 맞는지 알 수 없다 .

㈏ 한 쌍의 대변이 평행하고, 그 길이가 같으므로

 □ 는 평행사변형이 다 .

㈐ 두 대각선이 서로를 이등분하므로

 □ 는 평행사변형이 다 .

㈑ 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같지 않으므로

 □ 는 평행사변형이 아니다 .

02-1 
□ 가 평행사변형인 것은 ㈎, ㈐이다.   ❶

㈎ 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로

 □ 는 평행사변형이다.

㈏ 한 쌍의 대변이 평행하고, 다른 한 쌍의 대변의 길이가 같으므로

 □ 는 평행사변형이 맞는지 알 수 없다.

㈐ 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로

 □ 는 평행사변형이다.

㈑ 두 대각선이 서로를 이등분하지 않으므로

 □ 는 평행사변형이 아니다.  ❷

B C

A D

B C

A

E

D
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즉, 색칠한 부분의 넓이는 

  △ △ △ △

△ □

  점

∴  

▶p. 62

01 

△ □ 이므로

□ △

∴  

01-1
△ □ 이므로   ❶

□ △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이는 □ 의 넓이의 몇 배인지 바르게 구한다.

❷ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

02 
⑴ △ 와 △ 에서

∥ 이므로 ∠ ∠  엇각 ,

, ∠ ∠  맞꼭지각

 ∴ △ △   합동

⑵ △ △ △ △

△ □

 즉, □ △ △

 ∴  

02-1 
⑴ △ 와 △ 에서

즉, 두 대각선이 서로를 이등분하므로

□ 는 평행사변형이다.   ❶

이때 ∥ 이므로 ∠ ∠   ❷

즉, ∠ ∠ 이므로

  ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ □ 가 평행사변형인 이유를 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

평행사변형과 넓이10 ▶p. 60

1

 

대표문제
 

△ 와 △ 에서

∥ 이므로 ∠ ∠  엇각 ,

, ∠ ∠  맞꼭지각

따라서 △ △   합동

즉, 색칠한 부분의 넓이는 

△ △ △ △

△ □

∴  

유사문제

△ 와 △ 에서

∥ 이므로 ∠ ∠  엇각 ,

, ∠ ∠  맞꼭지각

따라서 △ △   합동   점
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04-1 
⑴ □ 에서 ∥ , 이므로 

 □ 은 평행사변형이다.  ❶

 또, □ 에서 ∥ , 이므로 

 □ 는 평행사변형이다.  ❷

⑵ □ △ △   

□ □   

□   ❸

 ∴  

채점기준 배점

❶ □ 이 평행사변형인 이유를 바르게 설명한다.

❷ □ 가 평행사변형인 이유를 바르게 설명한다.

❸ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

▶p. 64

01
□ 가 평행사변형이므로 ∥ 

즉, ∠ ∠ ∠    ❶

이때 ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠

  ∠ ∠

  ∠ ∠    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 와 크기가 같은 각을 바르게 제시한다.

❷ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02
□ 가 평행사변형이므로

  ∠ ∠ , ∠ ∠

즉, ∠ ∠    ❶

이때 ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠   ❷ 

또, ∠ ∠   ❸

∴ ∠ , ∠

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

∥ 이므로 ∠ ∠  엇각 ,

, ∠ ∠  맞꼭지각

 ∴ △ △   합동   ❶

⑵ △ △ △ △

△ □

 즉, □ △ △   

  ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고, 합동 조건을 바르게 제시한다.

❷ 평행사변형 의 넓이를 바르게 구한다.

03

△ △ □

즉, △ △

∴  

03-1 

△ △ □   ❶

즉, △ △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 와 △ 의 넓이의 합을 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

04 
⑴ □ 에서 ∥ , 

 이므로 □ 은 평행사변형이다.

 또, □ 에서 ∥ , 

 이므로 □ 는 평행사변형이다.

⑵ 색칠한 부분의 넓이는

 

□ △ △   

□ □

□

 ∴  
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03
□ 가 평행사변형이므로 ∥ ,

이때 △ 와 △ 에서

  ∠ ∠  엇각 , 

  ∠ ∠  맞꼭지각

이므로 △ △   합동   ❶

즉,  이므로

    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

04
□ 가 평행사변형이므로 ∠ ∠

즉, ∠ ∠   ❶

△ 에서 ∠ 이고

∥ 이므로 ∠ ∠   ❷

즉, ∠ ∠  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

05
△ 와 △ 에서

  ∠ ㉠ ∠   ①

  ∠ ㉡ ∠   ②

  ㉢   ③

①, ②, ③에 의하여

  △ △ ㉣  합동

따라서 ㉤ 

채점기준 배점

㉠ ㉤에 알맞은 것을 각각 바르게 쓴다.

06
□ 가 평행사변형이므로    ❶

∥ 이므로 ∠ ∠ ∠

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

   ❷

B CF

A DE

O

또, ∠ ∠ ∠ 이므로

△ 는 인 이등변삼각형이다.

즉,     ❸

이때 이므로

,   ❹

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

07
① ∥ , ∥ 

② , 

③ ∠ ∠ , ∠ ∠

④ , 

⑤ ∥ , 또는 ∥ , 

채점기준 배점

평행사변형이 되는 조건 다섯 가지를 기호로 각각 바르게 나타낸다.

08
그림과 같이 ∥ , 인 

□ 에서 대각선 를 그으면  

△ 와 △ 에서

㉠ 

∠ ㉡ ∠

㉢ 는 공통

이므로 △ △   합동

따라서 ∠ ㉣ ∠

이때 엇각의 크기가 같으므로 ∥ ㉤ 

즉, 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 □ 는 평행사변형이다.

채점기준 배점

㉠ ㉤에 알맞은 것을 각각 바르게 쓴다.

09
□ 가 평행사변형인 것은 ㈐, ㈑이다.   ❶

㈐ 한 쌍의 대변이 평행하고, 그 길이가 같으므로

 □ 는 평행사변형이다.

㈑ 두 대각선이 서로를 이등분하므로

 □ 는 평행사변형이다.   ❷

B C

DA
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13
⑴ □ 가 평행사변형이므로 ∠ ∠

 즉, ∠ ∠ ∠ ∠

 또, ∥ 이므로 

   ∠ ∠ 엇각 , ∠ ∠ 엇각

 따라서 ∠ ∠ ∠ ∠ 이므로

∠ ∠ ∠ ∠

  즉, 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로   

□ 는 평행사변형이다.  ❶

⑵ △ 에서 

 ∠ ∠ ∠ 이므로

 △ 는 정삼각형이다.   ❷

 즉,  이고

 이므로

 □ 의 둘레의 길이는

       ❸

 ∴  

채점기준 배점

❶ □ 가 평행사변형인 이유를 바르게 설명한다.

❷ △ 가 정삼각형임을 바르게 제시한다.

❸ □ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

14
□ 의 두 대각선 와 가 한 점 에서 만나고 

, 이므로 두 대각선이 서로를 이등분한다.

즉, □ 는 평행사변형이다.   ❶

□ 가 평행사변형이므로

  △ △  

즉, □ △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ □ 가 평행사변형인 이유를 바르게 제시한다.

❷ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

15
△ 와 △ 에서

∥ 이므로 ∠ ∠  엇각 ,

, ∠ ∠  맞꼭지각

따라서 △ △   합동   ❶

즉, □ △ △ △

△ △ △   

△ △   

△ □

채점기준 배점

❶ □ 가 평행사변형인 것을 있는 대로 바르게 찾는다.

❷ □ 가 평행사변형인 이유를 바르게 설명한다.

10
∥ , , 즉 한 쌍의 대변이 평행하고,

그 길이가 같으므로 □ 는 평행사변형이다.  ❶

∥ , , 즉 한 쌍의 대변이 평행하고,

그 길이가 같으므로 □ 는 평행사변형이다.  ❷

, , 즉 두 대각선이 서로를

이등분하므로 □ 는 평행사변형이다.  ❸

채점기준 배점

❶ □ 가 평행사변형이 되는 조건을 바르게 제시한다.

❷ □ 가 평행사변형이 되는 조건을 바르게 제시한다.

❸ □ 가 평행사변형이 되는 조건을 바르게 제시한다.

11
△ 와 △ 에서

, ,

∠ ∠ ∠ ∠ ∠

이므로 △ △   합동

따라서 

같은 방법으로 △ △   합동 이므로

   ❶

이때 , 이므로 , 

즉, 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로

□ 는 평행사변형이다.   ❷

채점기준 배점

❶ , 임을 바르게 제시한다.

❷ □ 가 평행사변형인 이유를 바르게 설명한다.

12
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠

□ 가 평행사변형이므로 ∠ ∠  엇각

따라서 △ △   합동 이므로 

또, ∠ ∠ 이므로 ∥ 

즉, 한 쌍의 대변이 평행하고, 그 길이가 같으므로

□ 는 평행사변형이다.   ❶

△ 에서 ∠ ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ □ 가 평행사변형인 이유를 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.
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직사각형과 마름모의 성질11 ▶p. 70

1

대표문제
 

□ 가 마름모이므로 

즉, ∠ ∠

이때 △ 에서 ∠ 이므로

∠  ∠  맞꼭지각

∴ 

유사문제

□ 가 마름모이므로 

즉, ∠ ∠   점

이때 △ 에서 ∠ 이므로

  ∠ ∠  맞꼭지각   점

∴ 

▶p. 72

01 
□ 가 직사각형이므로 

△ 에서 ∠ ∠ 이므로

∠

또, 이고 ∠ 이므로

△ 에서 

∠ ∠

∴ ∠ ∠

   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

16
△ △ □

  ❶

이때 △ △ 이므로

  △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 와 △ 의 넓이의 합을 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

여러 가지 사각형02
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TIP

이므로 

∴ □

03-1 
□ 가 마름모이므로 ∠

따라서 △   ❶

이때 □ 가 평행사변형이므로

  □ △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ 마름모 의 넓이를 바르게 구한다.

04 
△ 와 △ 에서 

□ 가 마름모이므로 , ∠ ∠ ,

∠ ∠

따라서 △ △   합동

이므로 ∠ ∠

이때 ∠ 이므로

∠

즉, ∠

∴ 

04-1 
△ 와 △ 에서

□ 가 마름모이므로 , ∠ ∠ ,

∠ ∠

따라서 △ △   합동

이므로 ∠ ∠    ❶

이때 ∠ 이므로

  ∠    ❷

즉, ∠    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

TIP

∠ ∠  맞꼭지각 , ∠ ,

∠ ∠ ∠ 임을 이용하여 구할 수 있다.

01-1
△ 에서 ∠ 이므로

  ∠    ❶

□ 가 직사각형이므로 

△ 에서 ∠ ∠ 이므로

  ∠    ❷

∴ ∠ ∠    ❸

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
□ 가 직사각형이므로 

따라서 , , 

즉, 

∴ 

02-1 
□ 가 직사각형이므로 

따라서 , ,    ❶

즉, 

   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

03
□ 가 마름모이므로 ∠

따라서 △

이때 □ 가 평행사변형이므로

□ △

∴  
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∴  

TIP

정사각형은 마름모이므로 □

01-1
□ 가 정사각형이므로     ❶

이때 ∠ 이므로

△   ❷

즉, □ △   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❸ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

02 
△ 는 인 이등변삼각형이므로

∠

또, □ 가 정사각형이므로 

즉, △ 는 인 이등변삼각형이고

∠ 이므로

∠

∴ 

02-1 
△ 는 인 이등변삼각형이므로

  ∠    ❶

또, □ 가 정사각형이므로 

즉, △ 는 인 이등변삼각형이고

∠ 이므로

  ∠    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03
□ 가 ∥ 인 등변사다리꼴이므로

정사각형과 등변사다리꼴의 성질12 ▶p. 74

1

, 

2

대표문제
 

△ 와 △ 에서

, ∠ ∠ ,

는 공통

이므로 △ △  합동

이때 △ 에서

∠ , ∠

이므로 ∠ ∠

∴ 

유사문제

△ 와 △ 에서

, ∠ ∠ , 는 공통

이므로 △ △   합동   점

이때 △ 에서 ∠

∠ 이므로

  ∠ ∠    점

∴ 

▶p. 76

01 
□ 가 정사각형이므로  

이때 ∠ 이므로

△

즉, □ △
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또, □ 가 등변사다리꼴이므로

∠ ∠ ∠

따라서 △ 는 정삼각형이므로    ❷

즉, □ 의 둘레의 길이는

     ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❸ □ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

여러 가지 사각형이 되는 조건13 ▶p. 78

1

⑴ ㄱ, ㄹ ⑵ ㄴ, ㄷ

⑶ ㄴ, ㄷ ⑷ ㄱ, ㄹ

대표문제
 

⑴   평행사변형 에서 ∠ 이면 네 내각의 크기가

 로 모두 같으므로 직사각형 이 가  된다.

⑵ 평행사변형 에서 ∠ ∠ 이면

 ∠ ∠ ∠  엇각

   즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로   

네 변의 길이 가 모두 같은 마름모 이 가  된다.

유사문제

⑴ 평행사변형 에서 ⊥ 이면 마름모가 된다.  점

⑵ 평행사변형 에서 ∠ 이면 네 내각의 크기가 로

 모두 같으므로 직사각형이고, ⊥ 이면 마름모가 된다.

 즉, 정사각형이 된다.    점

▶p. 80

01 
□ 가 평행사변형이므로 

즉, , 

∠ ∠  엇각

이때 △ 는 인 이등변삼각형이므로

∠ ∠ ∠

또, ∠ ∠ ∠

즉, △ 에서 ∠ , ∠

∴ 

03-1 
△ 는 인 이등변삼각형이므로

  ∠ ∠ ∠

이때 □ 가 ∥ 인 등변사다리꼴이므로

  ∠ ∠ ∠  엇각   ❶

또, ∠ ∠ ∠    ❷

즉, △ 에서 ∠

  ∠ , ∠    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 ∠ 를 사용하여 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 ∠ 를 사용하여 바르게 나타낸다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
그림과 같이 ∥ 가 되도록 를

그으면 ∥ , ∥ 이므로

□ 는 평행사변형 이다.

따라서  , 

∠

또, □ 가 등변사다리꼴이므로

∠ ∠ ∠

따라서 △ 는 정삼각형 이므로

 

즉, □ 의 둘레의 길이는 

∴  

04-1 
그림과 같이 ∥ 가 되도록 를  

그으면 ∥ , ∥ 이므로 

□ 는 평행사변형이다.

따라서     ❶

A
120æ

D

B CE

5cm

9cm

A

60æ

D

B C

8cm

12cm

E
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이때 □ 는 ㉣ 평행사변형 이므로 

  ∠ ∠ , ∠ ㉤ ∠

즉, ∠ ∠ ∠ ㉤ ∠

따라서 □ 는 네 내각의 크기가 로 모두 같으므로 직사각

형이다.

채점기준 배점

㉠ ㉤에 알맞은 것을 각각 바르게 쓴다.

03
㈎ 이면 □ 는 정사각형 이다.

㈏ ∠ ∠ 이면 □ 는 직사각형 이다.

㈐ 이면 □ 는 직사각형 이다.

㈑ ⊥ 이면 □ 는 정사각형 이다.

즉, 직사각형 가 정사각형이 되기 위해 필요한 조건은 

㈎, ㈑ 이다.

03-1 
㈎ 이면 □ 는 마름모이다.

㈏ 이면 □ 는 마름모이다.

㈐ ⊥ 이면 □ 는 정사각형이다.

㈑ 이면 □ 는 정사각형이다.  ❶

즉, 마름모 가 정사각형이 되기 위해 필요한 조건은 

㈐, ㈑이다.   ❷

채점기준 배점

❶ ㈎ ㈑의 조건을 만족시키는 사각형의 이름을 각각 바르게 제시한다.

❷ 마름모 가 정사각형이 되기 위해 필요한 조건을 모두 바르게 쓴다.

04 
ㄱ. , 이면 정사각형 이다.

ㄴ. , ⊥ 이면 마름모 이다.

ㄷ. ⊥ , ∠ 이면 정사각형 이다.

ㄹ. , ∠ 이면 직사각형 이다.

즉, 평행사변형 가 정사각형이 되도록 하는 조건은  

ㄱ, ㄷ 이다.

04-1 
ㄱ. , 이면 정사각형이다.

이때 □ 가 마름모가 되려면 여야 하므로

, , 

∴ 

01-1
□ 가 평행사변형이므로 

즉, , ,   ❶

이때 □ 가 마름모가 되려면 여야 하므로

  , , ,   ❷

∴     ❸

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02 
△ 와 △ 에서 

    

  

  ∠ ㉠ ∠  맞꼭지각

이므로 △ △   합동

같은 방법으로 △ △   합동

따라서 ㉡ ∠ ∠ ∠ ∠ 이고   

∠ ∠ ㉢ ∠ ∠ 이다.

□ 가 평행사변형이므로

  ∠ ∠ ∠ ∠ ㉣ 

  ∠ ∠ ㉣  

  ∠ ∠ ∠ ㉤  

같은 방법으로 ∠ ∠ ∠ ㉤  

즉, 네 내각의 크기가 ㉤  로 모두 같으므로

□ 는 직사각형이다. 

02-1 
△ 와 △ 에서 

  ㉠  

  는 공통 

  ㉡  

이므로 △ △   합동

따라서 ∠ ㉢∠

B C

O

A D

B C

A D
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▶p. 84

01 
△ 와 △ 에서 ,

∠ ∠ , ∠ ∠  엇각

이므로 △ △  합동

따라서 ∥ , 이므로 

□ 는 평행사변형 이고,

⊥ 이므로 □ 는 마름모 이다.

이때 □ 가 직사각형이므로 

즉, 

∴  

01-1
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠ ,

∠ ∠  엇각

이므로 △ △   합동   ❶

따라서 ∥ , 이므로 

□ 는 평행사변형이고, ⊥ 이므로 

□ 는 마름모이다.  ❷

이때 □ 가 직사각형이므로 

즉,   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ □ 가 어떤 사각형인지 바르게 제시한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

02 
㈎ : ∠  또는 

㈏ :  또는 ⊥

㈐ :  또는 ⊥

㈑ : ∠  또는 

02-1 
㈎ : 한 쌍의 대변이 평행하다.

㈏ : 평행하지 않은 다른 한 쌍의 대변이 평행하다.

ㄴ. , 이면 직사각형이다.

ㄷ. ∠ , ⊥ 이면 직사각형이다.

ㄹ. , ⊥ 이면 정사각형이다.  ❶

즉, 평행사변형 가 정사각형이 되도록 하는

조건은 ㄱ, ㄹ이다.   ❷

채점기준 배점

❶ ㄱ ㄹ의 조건을 만족시키는 사각형의 이름을 각각 바르게 제시한다.

❷ 평행사변형 가 정사각형이 되도록 하는 조건을 모두 바르게 고른다.

여러 가지 사각형 사이의 관계14 ▶p. 82

1

직사각형

대표문제
 

⑴ ∠ ∠ , ∠ ∠ 로 놓으면

 ∠ ∠ ∠ ∠

 따라서 ∠ ∠ 이므로

 ∠ ∠

 즉, △ 에서 ∠

 ∴ 

⑵ 같은 방법으로 ∠ ∠ ∠

  즉, □ 는 네 내각의 크기가 로 

 모두 같으므로 직사각형 이다.

유사문제

⑴ ∠ ∠ , ∠ ∠ 로 놓으면   

   ∠ ∠ ∠ ∠

 따라서 ∠ ∠ 이므로 ∠ ∠  

 즉, △ 에서 ∠   점

 같은 방법으로 ∠ ∠ ∠

   즉, □ 는 네 내각의 크기가 로   

모두 같으므로 직사각형이다.   점

⑵ □ 가 직사각형이므로    점

 ∴  
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04-1 
□ 에서 , , , 의 H

FB C

A

E

D

G

  

중점을 각각 , , , 라고 하면

㉠ 

㉡ 

또, □ 가 직사각형이므로

∠ ∠ ∠ ∠ ㉢ 

즉, △ △ △ ㉣ △   합동   

이므로 

따라서 □ 는 ㉤ 네 변의 길이 가 모두 같으므로

마름모이다. 

채점기준 배점

㉠ ㉤에 알맞은 것을 각각 바르게 쓴다.

평행선과 삼각형의 넓이15 ▶p. 86

1

⑴ △ , △ , △  ⑵ △

⑶  

2

 

대표문제
 

이므로 △ △

즉, △ 이므로

△ , △  

이때 △ △ 이므로

△ △  

이므로 △ △

즉, △ 이므로

△ , △  

∴  

㈐ :   이웃하는 두 변의 길이가 같다.  

또는 두 대각선이 직교한다.

㈑ :   한 내각의 크기가 이다.  

또는 두 대각선의 길이가 같다.

채점기준 배점

㈎ ㈑에 알맞은 조건을 각각 바르게 제시한다.

03
⑴   두 대각선이 서로를 수직이등분하는 사각형은   

마름모, 정사각형 이다.

 ∴ ㈐, ㈒

⑵   두 대각선의 길이가 같은 사각형은  

직사각형, 정사각형, 등변사다리꼴 이다.

 ∴ ㈑, ㈒, ㈓

03-1 
⑴ 두 대각선이 서로 수직인 사각형은

 마름모, 정사각형이다.   ❶

 ∴ ㈒, ㈓

⑵ 두 대각선이 서로를 이등분하는 사각형은 

 평행사변형, 직사각형, 마름모, 정사각형이다.  ❷

 ∴ ㈐, ㈑, ㈒, ㈓

채점기준 배점

❶ 두 대각선이 서로 수직인 사각형을 모두 바르게 쓴다.

❷ 두 대각선이 서로를 이등분하는 사각형을 모두 바르게 쓴다.

04 
□ 에서 , , , 의 A D

GE

H

FB C

  

중점을 각각 , , , 라고 하자.

△ 와 △ 에서

, ㉠ ,

∠ ㉡ ∠  

이므로 △ △   합동

또, △ 와 △ 에서

, , ∠ ㉢ ∠

이므로 △ △  합동

따라서 ㉣ , 

즉, □ 는 ㉤ 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같으므로

평행사변형이다.
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또, 이므로 △ △

즉, △  

∴  

02-1 
이므로 △ △

즉, △   ❶

또, 이므로 △ △

즉, △    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

03
∥ 이므로 △ △

따라서 △ △

이때 △ △ , △ △ 이므로

△ △ △ △ △

△ △

즉, △ 이므로

△

∴  

03-1 
∥ 이므로 △ △

따라서 △ △    ❶

이때 △ △ , △ △ 이므로

  △ △ △ △ △

△ △

즉, △ 이므로

  △    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 와 넓이가 같은 삼각형을 바르게 제시한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

유사문제

이므로 △ △

즉, △ 이므로 

  △ , △    점

이때 △ △ 이므로 

  △ △     점

이므로 △ △

즉, △ 이므로 

  △ , △    점

∴  

▶p. 88

01 
∥ 이므로 △ △

따라서 □ △ △

△ △

△

즉, □ △

∴  

01-1
∥ 이므로 △ △

따라서 □ △ △

△ △   

△    ❶

즉, □ △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ □ 와 넓이가 같은 삼각형을 바르게 제시한다.

❷ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

02 
이므로 △ △

즉, △

모범답안 33



모범답안

따라서 , ,   ❶

즉, 

   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

03
△ 와 △ 에서

□ 가 마름모이므로 , 

, ∠ ∠

따라서 △ △   합동 이므로

즉, △ 는 정삼각형이므로 ∠   ❶

이때 △ 에서 ∠ ∠ 이고

∠ ∠ 이므로 ∠   ❷

즉, ∠ ∠  엇각    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04
△ 가 정삼각형이므로 ∠

이때 이므로

  ∠ ∠   ❶

□ 가 마름모이므로 ∠

즉, ∠ 이고 이므로

  ∠ ∠   ❷

이때 ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠   ❸

∴ ∠ , ∠

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

05
∠ 이므로

  ∠  ❶

△ 와 △ 에서

, , ∠ ∠

04 
△ △ 이므로 △ △  

이때 이므로

△ △ 에서

△ , △ , △  

즉, □ △ △ △ △

∴  

04-1 
△ △ 이고 △ 이므로 

  △ △     ❶

이때 이므로 △ △ 에서

  △ , △    ❷

즉, □ △ △ △ △

  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ △ , △ 의 넓이를 각각 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❸ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

▶p. 90

01
□ 가 직사각형이므로 

△ 에서 ∠ ∠

이때 ∥ 이므로 ∠ ∠   ❶

또, ∠ 이므로 ∠    ❷

∴ ∠ ∠    ❸

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02
□ 가 직사각형이므로 
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이때 □ 이므로

□ △ △

△ △

△ □

  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

09
□ 가 ∥ 인 등변사다리꼴이므로

∠ ∠  엇각

△ 에서 ∠  ❶

즉, ∠ ∠ 이므로

△ 에서 ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

10
□ 의 꼭짓점 에서 에 내린 수선의 

발을 라고 하면 △ 와 △ 에서

, ∠ ∠ ,

∠ ∠

이므로 △ △   합동   ❶

이때 □ 는 직사각형이므로  

즉, 이므로   ❷

또, ∠ 이므로 △ 에서

∠ , 즉    ❸

∴ , 

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

11
⑴ △ 과 △ 에서

, , 

 이므로 △ △   합동   ❶

⑵ △ △ 이므로 ∠ ∠

A D

8cm

xcm
yæ

5cm

B CE

75æ

F

이므로 △ △   합동   ❷

이때 ∠ ∠ 이므로 △ 에서 

  ∠

즉, ∠ ∠  맞꼭지각    ❸

∴ ∠ ∠    ❹

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ 합동인 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❹ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

TIP

∠ , ∠ 의 크기를 직접 구하지 않고 △ 의 세 내각의 크기의 합

을 이용하여 ∠ ∠ 의 크기를 구할 수 있다.

06
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠ , 는 공통

이므로 △ △   합동   ❶

즉, △ 에서 ∠ ∠ , ∠ 이므로

  ∠    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

07
△ 가 정삼각형이므로

  ∠ ∠ ∠

즉, ∠    ❶

이때 △ 는 인 이등변삼각형이므로

  ∠   ❷

□ 는 정사각형이므로 ∠

즉, ∠ ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

08
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠ ,

  ∠ ∠ ∠

이므로 △ △  합동    ❶
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채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ □ 는 어떤 사각형인지 바르게 제시한다.

15
⑴ 정사각형  ⑵ 직사각형    ⑶ 마름모

⑷ 평행사변형  ⑸ 사다리꼴

채점기준 배점

⑴ ⑸에 알맞은 사각형의 이름을 각각 바르게 쓴다.

16
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠ , ,

이므로 △ △   합동

따라서 ∠ ∠ ∠ ∠   ❶

같은 방법으로 △ △ 이므로

  ∠ ∠ ∠ ∠   ❷

□ 에서 

  ∠ ∠ ∠ ∠

∠ ∠

즉, 네 각의 크기가 모두 같으므로

□ 는 직사각형이다.   ❸

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ ∠ ∠ 임을 바르게 제시한다. 

❷ ∠ ∠ ∠ ∠ 임을 바르게 제시한다. 

❸ □ 는 어떤 사각형인지 바르게 제시한다.

17
∥ 이므로 △ △

따라서 □ △ △

△ △

△    ❶

즉, □ △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ □ 와 넓이가 같은 삼각형을 바르게 제시한다.

❷ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

18
이므로 △ △

즉, △ △ 이므로

  △ △ △   ❶

또, 이므로 △ △

 이때 □ 는 평행사변형이므로 

   ∠ ∠ , ∠

 즉, 평행사변형의 한 내각의 크기가 이므로 

 □ 는 직사각형이다.   ❷

채점기준 배점

❶ △ 과 합동인 삼각형을 찾고, 합동인 이유를 바르게 설명한다.

❷ □ 가 직사각형인 이유를 바르게 설명한다.

12
□ 가 평행사변형이므로

  ∠ ∠  엇각

△ 에서 ∠

즉, 평행사변형의 두 대각선이 직교하므로

□ 는 마름모이다.   ❶

□ 가 마름모이므로 둘레의 길이는   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ □ 가 어떤 사각형인지 바르게 제시한다.

❷ □ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

13
⑴ ∠ ∠ , ∠ ∠ 로 놓으면 

   ∠ ∠ ∠ ∠

 따라서 ∠ ∠ 이므로 ∠ ∠

 즉, △ 에서 ∠   ❶

 같은 방법으로 ∠ ∠ ∠

 즉, □ 는 네 내각의 크기가 로 모두

 같으므로 직사각형이다.   ❷

⑵ □ 가 직사각형이므로 두 대각선의 길이는 같다.

 즉,     ❸

 ∴  

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ □ 는 어떤 사각형인지 바르게 제시한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

14
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠  엇각 , 는 공통,

또, □ 가 직사각형이므로 ∠ ∠ 에서

  ∠ ∠

즉, △ △   합동    ❶

이때 △ 가 이등변삼각형이므로

  

즉, 네 변의 길이가 모두 같으므로

□ 는 마름모이다.   ❷
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 직교하므로 마름모가 된다.   ❺

⑹ 평행사변형 에서 ∠ 이면 네 내각의 

 크기가 로 모두 같으므로 직사각형이 된다.

 이때 ⊥ 이면 두 대각선의 길이가 같고 직교하므로

 정사각형이 된다.  ❻

채점기준 배점

❶
 
∠ 를 만족시키는 사각형의 이름을 제시하고, 그 이유를 바르게 
설명한다.

❷ ∠ ∠ 를 만족시키는 사각형의 이름을 제시하고, 그 이유
를 바르게 설명한다.

❸ 를 만족시키는 사각형의 이름을 제시하고, 그 이유를 바르게 
설명한다.

❹ 를 만족시키는 사각형의 이름을 제시하고, 그 이유를 바르게 
설명한다.

❺ ⊥ 를 만족시키는 사각형의 이름을 제시하고, 그 이유를 바르게 
설명한다.

❻ ∠ , ⊥ 를 만족시키는 사각형의 이름을 제시하고, 그 이
유를 바르게 설명한다.

22
⑴ ① : 사다리꼴  ② : 평행사변형  ③ : 마름모

 ④ : 직사각형  ⑤ : 정사각형   ❶

⑵ ⓐ : 다른 한 쌍의 대변도 평행하다.

 ⓑ : 이웃하는 두 변의 길이가 같다.

 ⓒ : 이웃하는 두 내각의 크기가 같다.

 ⓓ : 이웃하는 두 내각의 크기가 같다.

 ⓔ : 이웃하는 두 변의 길이가 같다.   ❷

채점기준 배점

❶ ① ⑤의 사각형의 이름을 각각 바르게 쓴다.

❷ ⓐ ⓔ에 알맞은 조건을 찾아서 각각 바르게 쓴다.

즉, △ 에서

  △ , △    ❷

따라서 △ △ △   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

19
□ 가 평행사변형이므로 △ △ △   ❶

즉, △ △ △ △ △

△ △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 와 넓이가 같은 삼각형을 바르게 제시한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

20
이므로 △ △

이때 △ 의 넓이가  이므로

  △    ❶

또, △ △ 이므로 △ △    ❷

이므로 △ △ 에서

  △ , △ , △    ❸

즉, △ △ △   ❹

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❹ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

21
⑴ 평행사변형 에서 ∠ 이면 네 내각의

 크기가 로 모두 같으므로 직사각형이 된다.  ❶

⑵ 평행사변형 에서 ∠ ∠ 이면

 △ 는 인 이등변삼각형이다.

 즉, 네 변의 길이가 모두 같으므로 마름모가 된다.  ❷

⑶ 평행사변형 에서 이면 두 대각선의

 길이가 같으므로 직사각형이 된다.   ❸

⑷ 평행사변형 에서 이면 네 변의 길이가

 모두 같으므로 마름모가 된다.   ❹

⑸ 평행사변형 에서 ⊥ 이면 두 대각선이
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축소하면 다른 도형과 합동이므로 항상 서로 닮은 도형이다.

즉, 항상 서로 닮은 도형인 것은 두 정육각형 이다.

01-1
두 원기둥은 한 도형을 일정한 비율로 확대하거나

축소해도 다른 도형과 합동이 되지 않을 수도 있다.

두 정육면체와 두 직각이등변삼각형은 한 도형을

일정한 비율로 확대하거나 축소하면 다른 도형과

합동이므로 항상 서로 닮은 도형이다.    ❶

즉, 항상 서로 닮은 도형인 것은

두 정육면체, 두 직각이등변삼각형이다.  ❷

채점기준 배점

❶ 각각의 도형들이 항상 서로 닮은 도형인지 아닌지를 바르게 제시한다.

❷ 항상 서로 닮은 도형인 것을 모두 바르게 고른다.

02 
⑴ 닮음비가 이므로 

,  ,  

 ∴  

⑵ 닮음비가 이므로 

,  ,  

 즉, △ 의 둘레의 길이는

 

 ∴  

02-1 
⑴ 닮음비가 이므로 

   ,  ,    ❶

 ∴  

⑵  이고    ❷

 즉, □ 의 둘레의 길이는

       ❸

 ∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❸ □ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

03
두 삼각기둥의 닮음비는 

1

⑴     ⑵     ⑶ ∠

대표문제
 

⑴ 닮음비는 대응변의 길이의 비와 같으므로

 ∴ 

⑵ 이므로

 ,  ,  

 ∴  

⑶ ∠ ∠ 이므로

 ∠

 ∴ 

유사문제

⑴ 닮음비는 대응변의 길이의 비와 같으므로

  점

 ∴ 

⑵ ∠ ∠ 이므로   점

 ∴ 

⑶ 이므로 , ,   점

 ∴ 

▶p. 102

01 
두 이등변삼각형, 두 원뿔 은 한 도형을 일정한 비율로 확대

하거나 축소해도 다른 도형과 합동이 되지 않을 수도 있다.

두 정육각형 은 한 도형을 일정한 비율로 확대하거나 

도형의 닮음과 피타고라스 정리Ⅶ.

도형의 닮음01

닮은 도형의 이해16 ▶p. 100
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2

⑴ △ △ ,  닮음 

⑵ △ △ ,  닮음

대표문제
 

△ 와 △ 에서

∠ 는 공통, ∠ ∠

이므로 △ △   닮음

즉, 이므로

, 

, ,  

∴  

유사문제

△ 와 △ 에서

  ∠ 는 공통, ∠ ∠

이므로 △ △   닮음   점

즉, 이므로

  , 

   ,  ,    점

∴  

▶p. 106

01 
△ 와 △ 에서

∠ 는 공통

이므로 △ △   닮음

즉, 이므로

, , 

∴ 

즉, 이므로

, ,  

∴  

03-1 
두 직육면체의 닮음비는

  ❶

즉, 이므로

,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 두 직육면체의 닮음비를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

04 
두 원기둥의 닮음비는

큰 원기둥의 밑면의 반지름의 길이를  로 놓으면

, 

즉, 큰 원기둥의 부피는

∴  

04-1 
두 원뿔의 닮음비는   ❶

큰 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를  로 놓으면

  , ,   ❷

즉, 큰 원뿔의 겉넓이는

    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 두 원뿔의 닮음비를 바르게 구한다.

❷ 큰 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❸ 큰 원뿔의 겉넓이를 바르게 구한다.

삼각형의 닮음 조건17 ▶p. 104

1

△ △ ,  닮음
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즉, 

∴  

03-1 
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠  엇각 , ∠ ∠  엇각

이므로 △ △   닮음   ❶

따라서 이므로

  , ,    ❷

즉,   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

04 
△ 와 △ 에서 ∠ ∠ ,

∠ ∠ ∠

이므로 △ △   닮음

따라서 이므로

,  ,  

즉,  

∴  

04-1 
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠

  ∠ ∠ ∠

이므로 △ △   닮음   ❶

이때  이고 이므로

  ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

01-1
△ 와 △ 에서

∠ 는 공통

이므로 △ △   닮음   ❶

즉, 이므로

,   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

02 
△ 와 △ 에서

∠ 는 공통, ∠ ∠

이므로 △ △   닮음

즉, 이므로

, ,  

∴   

02-1 
△ 와 △ 에서

  ∠ 는 공통, ∠ ∠

이므로 △ △   닮음   ❶

즉, 이므로

  ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

03
△ 와 △ 에서

∠ ∠  엇각 , ∠ ∠  엇각

이므로 △ △   닮음

따라서 이므로

,  ,  
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∠ 는 공통, ∠ ∠

이므로 △ △   닮음

즉, 이므로

, 

 ,  ,  

∴  

01-1
△ 와 △ 에서

  ∠ 는 공통, ∠ ∠

이므로 △ △   닮음   ❶

즉, 이므로

  ,  ,     ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

02 
△ 와 △ 에서

∠ ∠ , ∠ ∠

이므로 △ △   닮음

따라서 이므로

,  ,  

즉, □ 의 둘레의 길이는

∴  

02-1 
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠ , ∠ ∠

이므로 △ △   닮음   ❶

따라서 이므로

  ,  ,    ❷

즉, □ 의 둘레의 길이는

    ❸

∴  

직각삼각형에서의 닮음18 ▶p. 108

1

  

2

  

대표문제
 

⑴ △ △   닮음 이므로

 즉, , , 

 ∴ 

⑵ △ △   닮음 이므로

 즉, , ,  ∵ 

 ∴ 

유사문제

⑴ △ △   닮음 이므로

,  

,    점

 ∴ 

⑵ △ △   닮음 이므로

,  

,   점

 ∴ 

▶p. 110

01 
△ 와 △ 에서
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04-1 
∥ 이므로 ∠ ∠  엇각

∠ ∠  접은 각 이므로 ∠ ∠

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

   ❶

△ 와 △ 에서

∠ ∠ , ∠ ∠  접은 각

이므로 △ △   닮음   ❷

즉, 이므로

,  ,    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❷ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

▶p. 112

01
두 직각삼각형, 두 평행사변형, 두 사면체, 두 원뿔대는

한 도형을 일정한 비율로 확대하거나 축소해도 다른 도형과

합동이 되지 않을 수도 있다.

두 구와 두 정사각형은 한 도형을 일정한 비율로

확대하거나 축소하면 다른 도형과 합동이므로

항상 서로 닮은 도형이다.  ❶

즉, 항상 서로 닮은 도형인 것은

두 구, 두 정사각형이다.  ❷

채점기준 배점

❶ 각각의 도형들이 항상 서로 닮은 도형인지 아닌지를 바르게 제시한다.

❷ 항상 서로 닮은 도형인 것을 모두 바르게 고른다.

02
⑴ 닮음비는 대응변의 길이의 비와 같으므로

  ❶

 ∴ 

⑵ ∠ ∠   ❷

 ∴ 

⑶ 이므로

   ,  ,    ❸

 ∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ □ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

03
△ △   닮음 이므로

즉, ,  ,  

따라서 △

∴  

03-1 
△ △   닮음 이므로

즉, , 

  ∵   ❶

따라서 △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

04 
∥ 이므로 ∠ ∠  엇각

∠ ∠  접은 각 이므로 ∠ ∠

즉, △ 는 인 이등변삼각형이므로

 

△ 와 △ 에서 

∠ ∠ , ∠ ∠  접은 각

이므로 △ △    닮음

즉, 이므로

,  ,  

∴  
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06
① △ △   닮음

  ❶

② △ △   닮음

 ∠ ∠ , ∠ ∠   ❷

③ △ △   닮음

, ∠ ∠   ❸

채점기준 배점

❶ △ 와 서로 닮은 삼각형을 찾고, 닮음 조건을 바르게 제시한다.

❷ △ 와 서로 닮은 삼각형을 찾고, 닮음 조건을 바르게 제시한다.

❸ △ 와 서로 닮은 삼각형을 찾고, 닮음 조건을 바르게 제시한다.

07
⑴ △ 와 △ 에서

   ∠ 는 공통, 

 이므로 △ △   닮음   ❶

⑵ 이므로

   ,  ,    ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ △ 와 서로 닮은 삼각형을 찾고, 닮음 조건을 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

08
⑴ △ 와 △ 에서

   ∠ 는 공통

   

 이므로 △ △   닮음   ❶

⑵ 이므로

   ,  ,    ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 닮음 조건을 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

09
△ 와 △ 에서

  ∠ 는 공통, ∠ ∠

이므로 △ △   닮음   ❶

따라서 이므로

  ,  ,    ❷

즉,   ❸ 

채점기준 배점

❶ □ 와 □ 의 닮음비를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

03
□ □ 이므로 

  ,  ,  

즉,   ❶

□ □ 이므로 

  ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

04
두 삼각기둥의 닮음비는

  ❶

이때 이므로

, ,   ❷

또, 이므로

,   ❸

∴ , 

채점기준 배점

❶ 두 삼각기둥의 닮음비를 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

05
처음 원뿔과 원뿔을 밑면에 평행한 평면으로 자를 때

생기는 원뿔은 서로 닮은 도형이고 닮음비는

    ❶

처음 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를  로 놓으면

  , , 

즉, 구하는 반지름의 길이는  이다.  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 처음 원뿔과 자를 때 생기는 원뿔의 닮음비를 바르게 구한다.

❷ 처음 원뿔의 밑면의 반지름의 길이를 바르게 구한다.
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13
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠

  ∠ ∠ ∠

이므로 △ △   닮음   ❶

즉, 이므로

  ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

14
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠

  ∠ ∠ ∠

이므로 △ △   닮음   ❶

즉, 이므로

  ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

15
⑴ 이므로 

 즉,   ❶

 ∴  

⑵ △ △   닮음 이므로

 즉, , 

  ∵   ❷

 ∴  

⑶ 점 은 직각삼각형 의 외심이므로

      ❸

 즉, △ 에서 이므로

   ,  ,    ❹

 ∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

❹ 의 길이를 바르게 구한다.

∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

10
⑴ △ 와 △ 에서

   ∠ ∠  엇각 , ∠ ∠  엇각

 이므로 △ △   닮음   ❶

⑵ 이므로

   ,  ,    ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

11
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠

  ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠

이므로 △ △   닮음   ❶

즉, 이므로

  ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

12
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠ , ∠ 는 공통

이므로 △ △   닮음   ❶

따라서 이므로

  ,  ,    ❷

즉,   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.
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삼각형에서 평행선에 의해 생기는 선분의 길이의 비19 ▶p. 118

1

⑴   ⑵ 

2

⑴ ∥ 가 아니다. ⑵ ∥ 이다.

대표문제
 

∥ 이므로  

즉, , , 

또, 이므로

, , 

따라서 

∴ 

유사문제

∥ 이므로 

즉, , ,   점

또, 이므로

  , ,   점

따라서   점

∴ 

▶p. 120

01 
∥ 이므로 

즉, , , 

또, 이므로

, , 

닮음의 활용02 따라서 

∴ 

01-1
∥ 이므로 

즉, , ,   ❶

또, 이므로

  , ,   ❷

따라서   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02 
△ 에서 ∥ 이므로

즉, ,  ,  

따라서 

∴  

02-1 
△ 에서 ∥ 이므로

즉, ,    ❶

따라서   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

03
∥ 이므로

이때 이므로

,  

∴  
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모범답안

대표문제
 

가 ∠ 의 이등분선이므로 

즉, 이므로

 ,   

 ,  

∴  

유사문제

가 ∠ 의 이등분선이므로

 

즉, 이므로  점

 ,   

 ,    점

∴  

▶p. 124

01 
가 ∠ 의 이등분선이므로 

따라서 

즉, △ △ 이므로

△ , △

△  

∴  

01-1
가 ∠ 의 이등분선이므로 

따라서   ❶

즉, △ △ 이므로

  △ , △

  △    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

03-1 
∥ 이므로

  ❶

이때 이므로

,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

04 
∥ 이므로  ①

∥ 이므로  ②

①, ②에 의해

즉, 

∴  

04-1 
∥ 이므로    ①

∥ 이므로    ②

①, ②에 의해

  ❶

즉,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

삼각형의 내각과 외각의 이등분선의 성질20 ▶p. 122

1

 

2
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04 
가 ∠ 의 외각의 이등분선이므로

따라서 

즉, △ △ 이므로

△ , △

△  

∴  

04-1 
가 ∠ 의 외각의 이등분선이므로

따라서   ❶

즉, △ △ 이므로

△ , △    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

도형의 두 변의 중점을 연결한 선분21 ▶p. 126

1

2

 

대표문제
 

△ 에서

, ∥ 이므로

）

△ 에서

, ∥ 이므로

）

02 
가 ∠ 의 이등분선이므로 

따라서 

∥ 이므로 

즉, ,  ,  

∴  

02-1 
가 ∠ 의 이등분선이므로 

따라서   ❶

∥ 이므로 

즉, ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

03
가 ∠ 의 외각의 이등분선이므로

즉, 이므로

,  

 ,  

∴  

03-1 
가 ∠ 의 외각의 이등분선이므로

즉, 이므로  ❶

 ,   

 ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 비례식을 바르게 세운다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.
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02 
, , , 

이므로 △ 와 △ 에서

또, △ 와 △ 에서

즉, □ 의 둘레의 길이는

∴  

02-1 
, , , 이므로

△ 와 △ 에서

   ❶

또, △ 와 △ 에서

   ❷

즉, □ 의 둘레의 길이는

  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❷ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❸ □ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

03
∥ 이고, , 이므로 

∥ ∥ 

를 긋고 와 의 교점을 로 놓으면

△ 에서 , ∥ 

이므로 

△ 에서 , ∥ 이므로

∴ 

12cm

8cm

B C

M N

A D

P

즉, ）

∴  

유사문제

△ 에서 , ∥ 이므로

   점

△ 에서 , ∥ 이므로

   점

즉,   점

∴  

▶p. 128

01 
, , 이므로

즉, △ 의 둘레의 길이는 

∴  

01-1
, , 이므로

 

 

   ❶

즉, △ 의 둘레의 길이는   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ , , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❷ △ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.
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평행선 사이의 선분의 길이의 비22 ▶p. 130

1

⑴   ⑵   

대표문제
 

∥ ∥ 이므로

, , 

또, ∥ ∥ 이므로

, , 

즉, 

∴ 

유사문제

∥ ∥ 이므로

  , ,   점

또, ∥ ∥ 이고 이므로

  , ,   점

즉,   점

∴ 

▶p. 132

01 
∥ ∥ 이므로

, , 

또, 이므로

, 

, 

즉, 

∴ 

03-1 
∥ 이고, , 이므로

∥ ∥   ❶

를 긋고 와 의 교점을 로 놓으면

△ 에서 , ∥ 이므로

  ❷

△ 에서 , ∥ 이므로

  ❸

∴   ❹

채점기준 배점

❶ , 와 평행한 선분을 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

❹ 의 길이를 바르게 구한다.

04 
△ 와 △ 에서 ∠ ∠  맞꼭지각 ,

, ∠ ∠  엇각

이므로 △ △   합동 , 즉 

△ 에서 , ∥ 이므로

  ,  

 ,  

∴  

04-1 
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠  맞꼭지각 ,

  , ∠ ∠  엇각

이므로 △ △   합동

즉,   ❶

△ 에서 , ∥ 이므로

    ,  

   ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 임을 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

15cm

25cm
B C

M N

A D

P
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01-1
∥ ∥ 이므로

  , ,   ❶

또, 이므로 ,   ❷

즉,   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02 
꼭짓점 를 지나면서 에 평행한 직선을 

그어 와 만나는 점을 , 와 만나는 점

을 로 놓으면 □ 는 평행사변형

이므로 

 로 놓으면 △ 에서

, 

, , 

∴  

02-1 
꼭짓점 를 지나면서 에 평행한 직선을 

그어 와 만나는 점을 , 와 만나는 점

을 로 놓으면 □ 는 평행사변형이므

로    ❶

△ 에서

, 

 ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

03
△ 에서 , ∥ 이므로

,  ,  

4cm

9cm3cm

A

B C

D

FE

12cm

G

H

6cm

4cm

8cm3cm

A

B C

D

FE G

H

△ 에서 , ∥ 이므로

,  ,  

즉, 

∴  

03-1 
△ 에서 , ∥ 이므로

  ,  ,    ❶

△ 에서 , ∥ 이므로

  ,  ,    ❷

즉,   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

04 
△ 와 △ 에서

∠ ∠  엇각 , ∠ ∠  엇각

이므로 △ △   닮음

즉, 이므로 

△ 에서 ∥ 이므로

, , 

또, , , 

∴ , 

04-1 
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠  엇각 , ∠ ∠  엇각

이므로 △ △   닮음

즉, 이므로   ❶

△ 에서 ∥ 이므로

  , ,   ❷

또, , ,    ❸

∴ , 
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△ 에서 이므로

, , 

즉, 

∴ 

01-1
는 △ 의 중선이므로

    ❶

△ 에서 이므로

  ,   ❷

즉,   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02 
△ 에서 이므로

,  

또, △ 에서 이므로

,  

∴  

02-1 
△ 에서 이므로

,    ❶

△ 에서 이므로

,    ❷

즉,   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

TIP

임을 이용하여 서술해도 무방하다.

03
△ 에서 이므로

채점기준 배점

❶ 를 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

삼각형의 무게중심의 이해23 ▶p. 134

1

 

2

 

대표문제
 

△ 에서 이므로

,  ,  

또, △ 에서 이므로

,  ,  

∴  

유사문제

△ 에서 이므로

  ,  ,    점

또, △ 에서 이므로

  ,    점

∴  

▶p. 136

01 
는 △ 의 중선이므로

모범답안 51



모범답안

삼각형의 무게중심과 넓이24 ▶p. 138

1

 

2

 

대표문제
 

점 가 △ 의 무게중심이므로

를 그으면

△  △ △  

즉, □  △ △   

∴  

유사문제

점 가 △ 의 무게중심이므로 

를 그으면

  △  △ △  

  점

즉, □  △ △   

  점

∴  

▶p. 140

01 
점 는 △ 의 무게중심이므로

△ △

또, 점 은 △ 의 무게중심이므로

△ △

A

B CD

G
E

A

B C

D

G

E

, 

는 △ 의 중선이므로  

따라서 이므로

, , 

즉, 

∴ 

03-1 
△ 에서 이므로

  , ,   ❶

는 △ 의 중선이므로  

따라서 이므로

  , ,   ❷

즉,   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

04 
△ 에서 , 이므로

 

이때 △ 에서 이므로

,  ,  

∴  

04-1 
△ 에서 , 이므로

   ❶

이때 △ 에서 이므로

,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.
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∴  

03-1 
△ 에서 이므로

  △ △   ❶

이때 점 는 △ 의 무게중심이므로

  △ △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

04 

△ □

이때 □ 가 평행사변형이므로 

즉, 점 는 △ 의 무게중심 이므로 

를 그으면

△ △  △  

즉, □  △ △   

∴  

04-1 

△ □   ❶

이때 □ 가 평행사변형이므로 

즉, 점 는 △ 의 무게중심이므로 를 그

으면

  △  △ △  

  ❷

즉, □ △ △   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ △ , △ 의 넓이를 각각 바르게 구한다.

❸ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

A

B C

D

E
F

O

O

A

B C

D

E

M

∴  

01-1
점 는 △ 의 무게중심이므로

  △ △   ❶

점 은 △ 의 무게중심이므로

  △ △   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

02 
점 는 △ 의 무게중심 이므로

△ △

이때 이므로 

즉, △ △

∴  

TIP

△ 의 넓이를 구한 후 △ 의 넓이를 구하는 방법도 있다.

02-1 
점 는 △ 의 무게중심이므로

  △ △   ❶

이때 이므로   ❷

즉, △ △   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ 를 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

03
△ 에서 이므로

△ △

이때 점 는 △ 의 무게중심이므로

△ △
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□ , □

□  

∴  

01-1
△ △   닮음 이고

닮음비는 이므로

넓이의 비는   ❶

이때 □ △ 이므로

  □ , □

  □    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ △ 와 △ 의 넓이의 비를 바르게 구한다.

❷ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

02 

분 동안 채운 물과 그릇의 닮음비는 

이므로 부피의 비는 

물을 채우는 데 걸리는 시간과 채워지는 물의 양은 정비례하므로 

물을 그릇에 가득 채울 때까지 분이 더 걸린다고 하면

, , 

즉, 물을 그릇에 가득 채울 때까지 분이 더 걸린다.

∴ 분

02-1 

분 동안 채운 물과 그릇의 닮음비는 이므로

부피의 비는   ❶

물을 채우는 데 걸리는 시간과 채워지는 물의 양은

정비례하므로 물을 그릇에 가득 채울 때까지

분이 더 걸린다고 하면

  , , 

즉, 물을 그릇에 가득 채울 때까지 분이 더 걸린다.  ❷

∴ 분

채점기준 배점

❶ 분 동안 채운 물과 그릇의 부피의 비를 바르게 구한다.

❷ 물을 그릇에 가득 채울 때까지 더 걸리는 시간을 바르게 구한다.

닮음의 활용25 ▶p. 142

1

 

2

⑴  ⑵ 

대표문제
 

세 원뿔 , , 의 닮음비가

이므로 부피의 비는

즉, 세 입체도형 , , 의 부피의 비는

이때 원뿔 의 부피가  이므로

원뿔대 의 부피를 로 놓으면

, 

∴  

유사문제

세 사각뿔 , , 의 닮음비가 이므로

부피의 비는   점

즉, 세 입체도형 , , 의 부피의 비는

    점

이때 사각뿔대 의 부피가  이므로

사각뿔대 의 부피를 로 놓으면

  , ,    점

∴  

▶p. 144

01 
△ △   닮음 이고

닮음비는 이므로

넓이의 비는 

이때 △ □ 이므로
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▶p. 146

01
∥ 이므로 

즉, , ,   ❶

또, 이므로

  , ,   ❷

따라서   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02
∥ 이므로 

즉, , ,   ❶

또, 이므로

  , 

  , ,   ❷

따라서   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

03
∥ 이므로   ①

∥ 이므로    ②

①, ②에 의해

  ❶

즉,   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

04
ㄱ. , 이므로

, 즉 ∥ 이다.

03
큰 사탕과 작은 사탕의 닮음비는 이므로 

부피의 비는 

즉, 반지름의 길이가  인 구 모양의 사탕은 

최대 개를 만들 수 있다.

∴ 개

03-1 
큰 쇠구슬과 작은 쇠구슬의 닮음비는 이므로

부피의 비는   ❶

즉, 반지름의 길이가  인 구 모양의 쇠구슬은   

최대 개를 만들 수 있다.  ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 큰 쇠구슬과 작은 쇠구슬의 부피의 비를 바르게 구한다.

❷ 만들 수 있는 쇠구슬의 최대 개수를 바르게 구한다.

04 
△ 와 △ 에서

∠ 는 공통, ∠ ∠

이므로 △ △   닮음

따라서 이므로

,  ,  

즉, 탑의 높이는  이다.

∴  

04-1 
△ 와 △ 에서

  ∠ 는 공통, ∠ ∠

이므로 △ △   닮음   ❶

따라서 이므로

  

   ,  

즉, 나무의 높이는  이다.  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 서로 닮은 두 삼각형을 찾고, 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 나무의 높이를 바르게 구한다.
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채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

08
△ 에서 , 이므로

   ❶

△ 에서 , 이므로

   ❷

즉,   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

09
, , 이므로

 

 

   ❶

즉, △ 의 둘레의 길이는   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ , , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❷ △ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

10
△ 에서 , ∥ 이므로

 

△ 에서 , ∥ 이므로

    ❶

이때 이므로 

   ,  ,    ❷

즉,    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ , 의 길이를 를 사용한 식으로 각각 바르게 나타낸다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

ㄴ. , 이므로

, 즉 ∥ 가 아니다.

ㄷ. , 이므로

, 즉 ∥ 가 아니다.

따라서 ∥ 인 것은 ㄱ이다.

∴ ㄱ

채점기준 배점

∥ 인 것만을 있는 대로 고르고, 그 이유를 바르게 설명한다.

05
가 ∠ 의 이등분선이므로

 

즉, 이므로  ❶

 ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 비례식을 바르게 세운다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

06
⑴ 가 ∠ 의 외각의 이등분선이므로

  

 즉, , ,    ❶

 ∴  

⑵ △ 에서  ∥ 이므로 

 즉, ,  ,    ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

07
가 ∠ 의 이등분선이므로 

즉, ,  ,    ❶

또, 가 ∠ 의 외각의 이등분선이므로 

  

즉, 이므로

   ,   

   ,    ❷

∴  
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14
∥ ∥ 이므로 

즉, , ,   ❶

꼭짓점 를 지나면서 에 평행한 직선을 

그어 와 만나는 점을 , 와 만나는 점

을 로 놓으면

□ 는 평행사변형이므로

   ❷

△ 에서 

, 

, ,   ❸

∴ , 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

15
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠  엇각 , ∠ ∠  엇각

이므로 △ △   닮음

즉, 이므로   ❶

△ 에서 ∥ 이므로

  ,  ,    ❷ 

∴  

채점기준 배점

❶ 를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

16
△ 에서 이므로

  ,  ,    ❶

또, △ 에서 이므로

  ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

17
점 이 의 중점이고 △ 가 직각삼각형이므로

점 은 △ 의 외심이다.

10cm

20cm
H

xcm ycm
6cm

9cm

8cm
A

B

F
G

C

D

E

11
그림과 같이 점 에서 에 평행한 직선을 

그어 와 만나는 점을 로 놓으면

△ 와 △ 에서 

  ∠ ∠  맞꼭지각 ,

, ∠ ∠  엇각

이므로 △ △   합동

즉,    ❶

△ 에서 , ∥ 이므로

  ,  ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 임을 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

12
∥ 이고 , 이므로

∥ ∥   ❶

△ 에서 , ∥ 이므로

   ❷

△ 에서 , ∥ 이므로

   ❸

즉,   ❹

∴  

채점기준 배점

❶ , 와 평행한 선분을 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

❹ 의 길이를 바르게 구한다.

13
∥ ∥ 이므로

  , ,   ❶

∥ ∥ 이므로

  , ,   ❷

∥ 이므로

  , ,   ❸

∴ , , 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

B C

M

E

F

D

A

9cm
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∴  

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

21
⑴   점 는 △ 의 무게중심이고 점 는 △ 의 무게중심이므로

 ,  

 즉,    이므로

   ❶

 ∴  

⑵ △ △ □

 △ △ □   ❷

 즉, △ △ △   ❸

 ∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ , △ 의 넓이를 각각 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

22
세 원의 닮음비는 이므로

세 원의 넓이의 비는   ❶

즉, , , 의 넓이의 비는

    ❷

 부분의 넓이를 로 놓으면

  , ,    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 세 원의 넓이의 비를 바르게 구한다.

❷ , , 의 넓이의 비를 바르게 구한다.

❸  부분의 넓이를 바르게 구한다.

23
⑴ 두 삼각기둥의 닮음비는 이므로

 넓이의 비는    ❶

 즉, △ △ , △

   △     ❷

 ∴  

⑵ 닮음비가 이므로 두 삼각기둥의 부피의 비는 

     ❸

 즉, 큰 삼각기둥의 부피를 로 놓으면

즉,    ❶

이때 △ 에서 이므로

  ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

18
⑴ 는 △ 의 중선이고 는 △ 의 중선이므로

    

   ❶

 ∴  

⑵ 이므로 ∥   ❷

 즉, 에서

   ,  ,    ❸

 ∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ ∥ 임을 바르게 제시한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

19
를 그으면 점 는 △ 의 무게중심이므로

  △ △    ❶

이때 이므로  

    ❷

즉, △ △ △ △

따라서 △ 의 넓이는 △ 의 넓이의 배이다.  ❸

∴ 배

채점기준 배점

❶ △ 의 넓이는 △ 의 넓이의 몇 배인지 바르게 구한다.

❷ 를 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이는 △ 의 넓이의 몇 배인지 바르게 구한다.

20
△ 에서 이므로

  △ △   ❶

△ 에서 ∥ 이므로

  

즉, △ △ 이므로

  △ , △ , △    ❷

A

B C

E

D

F
P
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   ,     ❹

 ∴  

채점기준 배점

❶ △ 와 △ 의 넓이의 비를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❸ 두 삼각기둥의 부피의 비를 바르게 구한다.

❹ 큰 삼각기둥의 부피를 바르게 구한다.

24
⑴ 지도에서의 거리  실제 거리 × 축척   

  ❶

 ∴  

⑵ 지도에서의 넓이와 실제 넓이의 비는 이므로

 지도에서의 넓이를  로 놓으면

   

   ,   ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 실제 거리가  일 때, 지도에서의 거리를 바르게 구한다.

❷ 실제 넓이가  일 때, 지도에서의 넓이를 바르게 구한다.

피타고라스 정리의 이해26 ▶p. 154

1

2

, 

대표문제
 

△ 에서 

, 

이때 이므로 

또, △ 에서

, 

이때 이므로 

∴ 

유사문제

△ 에서 , 

이때 이므로   점

또, △ 에서 , 

이때 이므로   점

∴   점

▶p. 156

01 
피타고라스 정리에 의하여

, 

이때 이므로 

즉, 직각삼각형의 넓이는 

∴  

피타고라스 정리03
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01-1
피타고라스 정리에 의하여

  , 

이때 이므로   ❶

즉, 직각삼각형의 넓이는   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 직각삼각형의 넓이를 바르게 구한다.

02 
△ 에서

, 

이때 이므로  

또, △ 에서

, 

이때 이므로  

∴  

02-1 
△ 에서

  , 

이때 이므로    ❶

또, △ 에서

  , 

이때 이므로    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

03
꼭짓점 에서 에 내린 수선의 발을 로 

놓으면 

△ 에서

 

이때 이므로  

즉, □

∴  

13cm

12cm

17cm

A

B H C

D

03-1 
꼭짓점 에서 에 내린 수선의 발을 로 

놓으면   ❶

△ 에서

, 

이때 이므로    ❷

즉, □   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

04 
 이므로 △ 에서

, 

이때 이므로  

따라서 

즉, △ △   닮음 이므로

,  ,  

∴  

04-1 
 이므로 △ 에서

, 

이때 이므로  

따라서   ❶

즉, △ △   닮음 이므로

, 

 ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

7cm

4cm

5cm

A

B CH

D
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즉, 이고 이므로  

∴  

01-1
□  □ □   

  ❶

즉, 이고 이므로    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

02 
△ 에서

, 

이때 이므로  

를 그으면 ∥ 이므로

△ △ △

, 를 그으면 △ △   합동 이고

∥ 이므로 

△ △ △

∴  

02-1 
△ 에서

  , 

이때 이므로    ❶

를 그으면 ∥ 이므로

  △ △ △   ❷

, 를 그으면

△ △   합동 이고 

∥ 이므로

  △  △ △   

  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 와 넓이가 같은 삼각형을 바르게 제시한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

C
5cm

3cm

L

F G
M

B

D
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피타고라스 정리의 확인27 ▶p. 158

1

 

2

 

대표문제
 

△ 에서

, 

이때 이므로  

, 를 그으면 

△ △   합동

이고 ∥ 이므로

△  △ △   

∴  

유사문제

△ 에서

  ,  

이때 이므로    점

, 를 그으면

△ △   합동 이고 ∥ 

이므로

  △  △ △   

  점

∴  

▶p. 160

01 
□  □ □   
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△ △   닮음 이므로

즉, ,  ,    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

직각삼각형이 되기 위한 조건28 ▶p. 162

1

⑴ ×  ⑵ ◯

⑶ ◯  ⑷ ×

대표문제
 

 가장 긴 막대의 길이가  일 때,

 피타고라스 정리에 의하여

 , 

 가장 긴 막대의 길이가  일 때,

 피타고라스 정리에 의하여

 , 

즉, , 에서 가능한 의 값은 , 이다.

∴ , 

유사문제

 가장 긴 막대의 길이가  일 때,

피타고라스 정리에 의하여

,   점

 가장 긴 막대의 길이가  일 때,

피타고라스 정리에 의하여

,   점

즉, , 에서 가능한 의 값은 , 이다.  점

∴ , 

03
△ △ △ △ 이므로

이고

∠ ∠ ∠ ∠

이므로 □ 는 정사각형 이다.

이므로 △ 에서

, 

이때 이므로  

∴ □

03-1 
△ △ △ △ 이므로

이고

  ∠ ∠ ∠ ∠

즉, □ 는 정사각형이다.  ❶

이므로 △ 에서

  , 

이때 이므로    ❷

∴ □   ❸

채점기준 배점

❶ □ 가 어떤 사각형인지 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

04 
△ 에서

, 

이때 이므로  

△ △   닮음 이므로

즉, ,  ,  

∴  

04-1 
△ 에서 , 

이때 이므로    ❶
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03
가장 긴 변의 길이가  이므로 삼각형이 되기 위한 조건에 

의하여 , , 즉 

는 자연수이므로 가능한 의 값은 , , 이다.

주어진 삼각형이 예각삼각형이 되려면

, , 

이때 을 를  만족시키는 자연수 는 이다.

∴ 

03-1 
가장 긴 변의 길이가  이므로 삼각형이 되기 위한

조건에 의하여 , , 즉 

는 자연수이므로 가능한 의 값은

, , , , 이다.  ❶

주어진 삼각형이 예각삼각형이 되려면

  , , 

이때 을 만족시키는 자연수 는 이다.  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 삼각형이 되기 위한 조건을 이용하여 가능한 의 값을 바르게 구한다.

❷ 예각삼각형이 되게 하는 자연수 의 값을 바르게 구한다.

04 
가장 긴 변의 길이가  이므로 삼각형이 되기 위한 조건에 

의하여 , , 즉 

는 자연수이므로 가능한 의 값은 , , 이다.

주어진 삼각형이 둔각삼각형이 되려면

, , 

이때 을 를  만족시키는 자연수 는

, 의 개이다.

∴ 개

04-1 
가장 긴 변의 길이가  이므로 삼각형이 되기 위한

조건에 의하여 , , 즉 

는 자연수이므로 가능한 의 값은 , , 이다.  ❶

주어진 삼각형이 둔각삼각형이 되려면

  , , 

이때 을 만족시키는 자연수 는 , 의 개이다.  ❷

∴ 개

▶p. 164

01 
직각삼각형인 것은 ㄱ, ㄹ 이다.

ㄱ. 이므로 직각삼각형이 다 .

ㄴ. 이므로 직각삼각형이 아니다 .

ㄷ. 이므로 직각삼각형이 아니다 .

ㄹ. 이므로 직각삼각형이 다 .

01-1
직각삼각형인 것은 ㄴ, ㄷ이다.   ❶

ㄱ. 이므로 직각삼각형이 아니다.

ㄴ. 이므로 직각삼각형이다.

ㄷ. 이므로 직각삼각형이다.

ㄹ. 이므로 직각삼각형이 아니다.  ❷

채점기준 배점

❶ 직각삼각형인 것만을 있는 대로 바르게 고른다.

❷ 세 변의 길이가 주어질 때, 직각삼각형인 이유를 바르게 설명한다.

02 
, 

이므로 

즉, 주어진 삼각형은 빗변의 길이가  인

직각삼각형 이다.

따라서 구하는 삼각형의 넓이는

∴  

02-1 
, 이므로

  

즉, 주어진 삼각형은 빗변의 길이가  인

직각삼각형이다.  ❶

따라서 구하는 삼각형의 넓이는

    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 주어진 삼각형이 어떤 삼각형인지 바르게 제시한다.

❷ 주어진 삼각형의 넓이를 바르게 구한다.
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즉, 를 지름으로 하는 반원의 넓이는

∴  

01-1
를 지름으로 하는 반원의 반지름의 길이는

 이므로 넓이는

    ❶

즉, 를 지름으로 하는 반원의 넓이는

    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 를 지름으로 하는 반원의 넓이를 바르게 구한다.

❷ 를 지름으로 하는 반원의 넓이를 바르게 구한다.

02 
색칠한 부분의 넓이는 △ 의 넓이와 같으므로

,  ,  

△ 에서

, 

이때 이므로  

∴  

02-1 
색칠한 부분의 넓이는 △ 의 넓이와 같으므로

  ,  ,    ❶

△ 에서

  , 

이때 이므로    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

03
이므로

, 

채점기준 배점

❶ 삼각형이 되기 위한 조건을 이용하여 가능한 의 값을 바르게 구한다.

❷ 둔각삼각형이 되게 하는 자연수 의 개수를 바르게 구한다.

피타고라스 정리의 활용29 ▶p. 166

1

⑴   ⑵ 

2

 

대표문제
 

△ 에서

, 

이때 이므로  

색칠한 부분의 넓이는 △ 의 넓이와 같으므로

색칠한 부분의 넓이

∴  

유사문제

△ 에서

  , 

이때 이므로    점

색칠한 부분의 넓이는 △ 의 넓이와 같으므로

  색칠한 부분의 넓이   점

∴  

▶p. 168

01 
를 지름으로 하는 반원의 반지름의 길이는  

이므로 넓이는 
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이때 이므로    ❷

∴    ❸

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02
△ 에서 , 

이때 이므로     ❶

점 는 의 중점이므로 △ 의 외심이다.

따라서    ❷

즉, △ 에서 이므로

  ,  ,   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

03
꼭짓점 에서 에 내린 수선의 발을 로 

놓으면   ❶

△ 에서  

  

이때 이므로    ❷

즉,  이므로

△ 에서 ,   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

04
△ 에서

, 

이때 이므로    ❶

즉,   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

xcm

8cm

5cm

5cm

A

B CH

D

이때 이므로  

∴  

03-1 
이므로

  , 

  

이때 이므로  

∴  

채점기준 배점

의 길이를 바르게 구한다.

04 
, 이므로

이때 이므로

∴ 

04-1 
, 이므로

     ❶

이때 이므로

    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

▶p. 170

01
△ 에서

  , 

이때 이므로    ❶

또, △ 에서

  , 
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채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

❹ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

TIP

△ △ , △ △ 이므로 

△ △  △ △   

□

08
△ 에서 , 

이때 이므로    ❶

한편 △ △ △ △ 이므로

   ❷

즉, □ 의 둘레의 길이는   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 임을 바르게 제시한다.

❸ □ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

09
△ △ △ △ 이므로

, 

즉, 이므로 □ 는 정사각형이다.  ❶

△ 에서 , 

이때 이므로    ❷

 ,  이므로

  ❸

따라서 □   ❹

∴  

채점기준 배점

❶ □ 가 어떤 사각형인지 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

❹ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

10
△ △ 이므로

  ∠ ∠ ∠ ∠

즉, ∠ ∠ ∠   ❶

△ 에서 ,   ❷

즉, △    ❸

∴  

05
△ 에서 , 

이때 이므로    ❶

∠ ∠  접은 각 , ∠ ∠  엇각 이므로

△ 는 인 이등변삼각형이다.

따라서    ❷

△ △   닮음 이므로 

  ,  ,    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

06
□ □ □   ❶

즉, 이고 이므로  

또, 이고 이므로    ❷

따라서 △   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ □ 의 넓이를 바르게 구한다.

❷ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

07
△ 에서 

  , 

이때 이므로     ❶

, 를 그으면 

△ △   합동 이고 

∥ 이므로

  △ △ △    ❷

, 를 그으면 △ △   합동 이고 

∥ 이므로

  △ △ △   ❸

즉, 색칠한 부분의 넓이는 

  △ △    ❹

∴  

A

LB

IMH

C

G

F
D

E

10cm

6cm
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채점기준 배점

❶ 삼각형이 되기 위한 조건을 이용하여 가능한 의 값을 바르게 구한다.

❷ 예각삼각형이 되게 하는 자연수 의 값을 바르게 구한다.

❸ 둔각삼각형이 되게 하는 자연수 의 값을 바르게 구한다.

14
△ 에서

  , 

이때 이므로    ❶

색칠한 부분의 넓이는 △ 의 넓이와 같으므로

  색칠한 부분의 넓이   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

15
이므로

  , 

∴ 

채점기준 배점

의 값을 바르게 구한다.

16
를 그으면 

△ △   닮음 이므로

, 

 ,    ❶

를 그으면 , 이므로

   ❷

△ 에서 이므로

, 

   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

A

B F G C

D

E

12cm

xcm

24cm

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ △ 의 넓이를 바르게 구한다.

11
△ 에서 , 

이때 이므로    ❶

△ 이므로

   ,   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

12
 가장 긴 막대의 길이가  일 때,

피타고라스 정리에 의하여

,   ❶

 가장 긴 막대의 길이가  일 때,

피타고라스 정리에 의하여

,   ❷

즉, , 에서 가능한 의 값은 , 이다.  ❸

∴ , 

채점기준 배점

❶ 가장 긴 막대의 길이가  일 때, 의 값을 바르게 구한다.

❷ 가장 긴 막대의 길이가  일 때, 의 값을 바르게 구한다.

❸ 가능한 의 값을 모두 바르게 구한다.

13
⑴ 가장 긴 변의 길이가  이므로 삼각형이 되기 위한

 조건에 의하여 , 즉 

 는 자연수이므로 가능한 의 값은 , , , 이다.   ❶

 주어진 삼각형이 예각삼각형이 되려면

   , , 

 이때 를 만족시키는 자연수 는 이다.  ❷

 ∴ 

⑵ 주어진 삼각형이 둔각삼각형이 되려면

   , , 

 이때 를 만족시키는 자연수 는 , , 이다.   ❸

 ∴ , , 
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경우의 수의 이해30 ▶p. 178

1

⑴   ⑵ 

대표문제

서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우는

 , , , , , , , 

 의 가지

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우는

 , , , , , , , , , 

 의 가지

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는 

∴ 

유사문제

서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때

 나오는 눈의 수의 차가 인 경우는

, , , , , , , , , , , 

의 가지   점

 나오는 눈의 수의 차가 인 경우는

, , , , , , , 

의 가지   점

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는    점

∴ 

▶p. 180

01 
주머니에서 공 한 개를 꺼낼 때

경우의 수01

확률Ⅷ.
 꺼낸 공에 적힌 수가 의 배수인 경우는

의 가지

 꺼낸 공에 적힌 수가 의 배수인 경우는

의 가지

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는 

∴ 

01-1
장의 카드 중에서 한 장을 뽑을 때

 뽑은 카드에 적힌 수가 의 배수인 경우는

, , 의 가지   ❶

 뽑은 카드에 적힌 수가 의 약수인 경우는

, , , , , 의 가지   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 배수인 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 의 약수인 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 의 배수 또는 의 약수인 경우의 수를 바르게 구한다.

02 
자음과 모음을 각각 하나씩 고를 때

 자음을 고르는 경우는

ㄱ, ㅁ, ㅇ, ㅈ, ㅎ 의 가지

 모음을 고르는 경우는

ㅏ, ㅛ, ㅜ 의 가지

, 에서 만들 수 있는 글자의 개수는

개

∴ 개

02-1 
자음과 모음을 각각 하나씩 고를 때

 자음을 고르는 경우는

ㄴ, ㄹ, ㅅ, ㅍ의 가지   ❶

 모음을 고르는 경우는

ㅏ, ㅓ, ㅡ, ㅣ의 가지   ❷

, 에서 만들 수 있는 글자의 개수는 

  개    ❸

∴ 개
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채점기준 배점

❶ 자음을 고르는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 모음을 고르는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 만들 수 있는 글자의 개수를 바르게 구한다.

03
서로 다른 동전 두 개와 주사위 한 개를 동시에 던질 때

 동전 두 개가 서로 다른 면이 나오는 경우는

앞, 뒤 , 뒤, 앞 의 가지

 주사위가 짝수의 눈이 나오는 경우는

의 가지

, 에서 구하는 경우의 수는 

∴ 

03-1 
서로 다른 동전 세 개와 주사위 한 개를 동시에 던질 때

 동전 세 개가 모두 같은 면이 나오는 경우는

앞, 앞, 앞 , 뒤, 뒤, 뒤 의 가지  ❶

 주사위가 소수의 눈이 나오는 경우는

, , 의 가지   ❷

, 에서 구하는 경우의 수는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 동전이 모두 같은 면이 나오는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 주사위가 소수의 눈이 나오는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

04 
 지점에서  지점까지 갈 때

  지점에서  지점을 거쳐  지점으로 가는 경우의 수는

  지점에서  지점으로 바로 가는 경우의 수는 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는 

∴ 

04-1 
 지점에서  지점까지 갈 때

  지점에서  지점을 거쳐  지점으로 가는 경우의 수는

   ❶

  지점에서  지점으로 바로 가는 경우의 수는   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶  지점을 거쳐  지점으로 가는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷  지점으로 바로 가는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸  지점에서  지점까지 가는 경우의 수를 바르게 구한다.

일렬로 세우거나 자연수를 만드는 경우의 수31 ▶p. 182

1

가지

2

개

대표문제

장의 카드 중에서 장을 뽑아 두 자리 자연수를 만들 때

 일의 자리 숫자가 인 경우는

, , , 의 개이다.

 일의 자리 숫자가 인 경우는

의 개이다.

 일의 자리 숫자가 인 경우는

의 개이다.

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로

만들 수 있는 두 자리 자연수 중 짝수의 개수는

개

∴ 개

유사문제

장의 카드 중에서 장을 뽑아 두 자리 자연수를 만들 때

 일의 자리 숫자가 인 경우는

, , , 의 개이다.

 일의 자리 숫자가 인 경우는

, , , 의 개이다.

 일의 자리 숫자가 인 경우는

, , , 의 개이다.   점
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02-1 
다섯 명의 학생을 일렬로 세울 때

 와 를 묶어 한 명으로 생각하면 네 명을

일렬로 세우는 경우의 수는   ❶

 와 를 일렬로 세우는 경우의 수는 이다.  ❷

, 에서 구하는 경우의 수는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 와 를 묶어 일렬로 세우는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 와 를 일렬로 세우는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 와 가 이웃하여 서는 경우의 수를 바르게 구한다.

03
⑴   장의 카드 중에서 장을 뽑아 두 자리 자연수를 만들 때,   

보다 작은 두 자리 자연수는

 의 개이다.

 ∴ 개

⑵ 장의 카드 중에서 장을 뽑아 두 자리 자연수를 만들 때,

 보다 큰 두 자리 자연수는

 의 개이다.

 ∴ 개

03-1 
⑴ 장의 카드 중에서 장을 뽑아 두 자리 자연수를

 만들 때, 보다 작은 두 자리 자연수는

 , , , , , , , , , 의

 개이다.   ❶

 ∴ 개

⑵ 장의 카드 중에서 장을 뽑아 두 자리 자연수를

 만들 때, 보다 큰 두 자리 자연수는

 , , , , , , 의 개이다.  ❷

 ∴ 개

채점기준 배점

❶ 보다 작은 두 자리 자연수의 개수를 바르게 구한다.

❷ 보다 큰 두 자리 자연수의 개수를 바르게 구한다.

04 
장의 카드 중에서 장을 뽑아 세 자리 자연수를 만들 때

   일의 자리 숫자가 인 경우에 백의 자리에 올 수 있는 숫자는 

가지, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 가지이므로 

 개

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로

만들 수 있는 두 자리 자연수 중 홀수의 개수는

  개    점

∴ 개

▶p. 184

01 
다섯 명의 학생을 일렬로 세울 때

 학생 가 맨 앞에 서고 나머지 학생들을 일렬로

세우는 경우의 수는 

 학생 가 맨 앞에 서고 나머지 학생들을 일렬로

세우는 경우의 수는 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는 

∴ 

01-1
여섯 명의 가족이 일렬로 서서 사진을 찍을 때

 아버지가 가장 오른쪽에 서고 나머지 가족들을 일렬로

세우는 경우의 수는   ❶

 어머니가 가장 오른쪽에 서고 나머지 가족들을 일렬로

세우는 경우의 수는   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 아버지가 가장 오른쪽에 서는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 어머니가 가장 오른쪽에 서는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 아버지 또는 어머니가 가장 오른쪽에 서는 경우의 수를 바르게 구한다.

02 
네 명의 가족이 일렬로 서서 사진을 찍을 때

 형과 동생을 묶어 한 명으로 생각하면 세 명을 일렬로

세우는 경우의 수는 

 형과 동생을 일렬로 세우는 경우의 수는 

, 에서 구하는 경우의 수는

∴ 
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대표문제

⑴   회장으로 뽑힐 수 있는 학생은 명, 부회장으로   

뽑힐 수 있는 학생은 회장으로 뽑힌 학생을 제외한  

명이다. 이때 자격이 다르므로   

구하는 경우의 수는 

 ∴ 

⑵   처음에 주번으로 뽑힐 수 있는 학생은 명,   

두 번째에 주번으로 뽑힐 수 있는 학생은 처음에 주번으로  

 뽑힌 학생을 제외한 명이다. 이때 자격이 같으므로

 구하는 경우의 수는 

 ∴ 

유사문제

⑴ 회장으로 뽑힐 수 있는 학생은 명,

  부회장으로 뽑힐 수 있는 학생은   

회장으로 뽑힌 학생을 제외한 명이다.

 이때 자격이 다르므로 구하는 경우의 수는   점

 ∴ 

⑵ 처음에 총무로 뽑힐 수 있는 학생은 명,

  두 번째에 총무로 뽑힐 수 있는 학생은  

처음에 총무로 뽑힌 학생을 제외한 명이다.

 이때 자격이 같으므로 구하는 경우의 수는   점

 ∴ 

▶p. 188

01 
회장으로 뽑힐 수 있는 학생은 명, 

부회장으로 뽑힐 수 있는 학생은

회장으로 뽑힌 학생을 제외한 명, 

총무로 뽑힐 수 있는 학생은 회장으로 뽑힌 학생과

부회장으로 뽑힌 학생을 제외한 명이다.

이때 자격이 다르므로 구하는 경우의 수는 

   일의 자리 숫자가 인 경우에 백의 자리에 올 수 있는 숫자는 

가지, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 가지이므로 

 개

   일의 자리 숫자가 인 경우에 백의 자리에 올 수 있는 숫자는 

가지, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 가지이므로 

 개

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로 만들 수 있는 세 자리 자연

수 중에서 짝수의 개수는 개

∴ 개

04-1 
장의 카드 중에서 장을 뽑아 세 자리 자연수를 만들 때

 일의 자리 숫자가 인 경우에 백의 자리에 올 수 있는

숫자는 가지, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는

가지이므로 개     ❶

 일의 자리 숫자가 인 경우에 백의 자리에 올 수 있는

숫자는 가지, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는

가지이므로 개     ❷

 일의 자리 숫자가 인 경우에 백의 자리에 올 수 있는

숫자는 가지, 십의 자리에 올 수 있는 숫자는

가지이므로 개     ❸

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로 만들 수 있는

세 자리 자연수 중에서 홀수의 개수는 개   ❹

∴ 개

채점기준 배점

❶ 일의 자리 숫자가 인 세 자리 자연수의 개수를 바르게 구한다.

❷ 일의 자리 숫자가 인 세 자리 자연수의 개수를 바르게 구한다.

❸ 일의 자리 숫자가 인 세 자리 자연수의 개수를 바르게 구한다.

❹ 세 자리 자연수 중에서 홀수의 개수를 바르게 구한다.

대표를 뽑는 경우의 수32 ▶p. 186

1

⑴   ⑵ 

2
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모범답안

03
⑴   회장으로 뽑힐 수 있는 학생은 명, 부회장으로 뽑힐   

수 있는 학생은 회장으로 뽑힌 학생을 제외한 명이다.  

이때 자격이 다르므로 구하는 경우의 수는  

 ∴ 

⑵   영희가 포함된 대표 명을 뽑는 경우의 수는 영희를 제외하고  

대표 명을 뽑는 경우의 수와 같으므로  

구하는 경우의 수는 이다.

 ∴ 

03-1 
⑴ 주장으로 뽑힐 수 있는 학생은 명, 부주장으로

 뽑힐 수 있는 학생은 주장으로 뽑힌 학생을 제외한

 명이다. 이때 자격이 다르므로 구하는 경우의 수는

      ❶

 ∴ 

⑵ 주호가 포함된 대표 명을 뽑는 경우의 수는

 주호를 제외하고 대표 명을 뽑는 경우의 수와

 같으므로 구하는 경우의 수는 이다.  ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 주장 명, 부주장 명을 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 주호가 포함된 대표 명을 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

04 
개의 팀이 다른 개의 팀과 한 번씩 경기를 하므로 전체   

경기의 수는 명 중에서 자격이 같은  대표 명을  

뽑는 경우의 수와 같다.

이때 경우의 수는 

즉, 축구 대회에서 치러지는 전체 경기의 수는 경기이다.

∴ 경기

04-1 
명의 선수가 다른 명의 선수와 한 번씩 경기를

하므로 전체 경기의 수는 명 중에서 자격이 같은 대표

명을 뽑는 경우의 수와 같다.   ❶

이때 경우의 수는 

∴ 

01-1
회장으로 뽑힐 수 있는 학생은 명,

부회장으로 뽑힐 수 있는 학생은

회장으로 뽑힌 학생을 제외한 명,

문화부장으로 뽑힐 수 있는 학생은 회장으로 뽑힌 학생과   

부회장으로 뽑힌 학생을 제외한 명이다.   ❶

이때 자격이 다르므로 구하는 경우의 수는

     ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 회장, 부회장, 문화부장으로 뽑힐 수 있는 학생 수를 각각 바르게 구한다.

❷ 회장, 부회장, 문화부장을 각각 명씩 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

02 
   여학생 중에서 회장으로 뽑힐 수 있는 학생은  

명이므로 경우의 수는 

   남학생 중에서 처음에 부회장으로 뽑힐 수 있는 학생은 

명, 두 번째에 부회장으로 뽑힐 수 있는 학생은   

처음에 부회장으로 뽑힌 학생을 제외한 명이다.

이때 자격이 같으므로 경우의 수는 

, 에서 구하는 경우의 수는 

∴ 

02-1 
 남학생 중에서 회장으로 뽑힐 수 있는 학생은

명이므로 경우의 수는 이다.   ❶

 여학생 중에서 처음에 부회장으로 뽑힐 수 있는

학생은 명, 두 번째에 부회장으로 뽑힐 수 있는 학생은

처음에 부회장으로 뽑힌 학생을 제외한 명이다.

이때 자격이 같으므로 경우의 수는    ❷

, 에서 구하는 경우의 수는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 남학생 중에서 회장 명을 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 여학생 중에서 부회장 명을 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.
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원 원 원 금액 원

 

따라서 구하는 방법의 수는 이다.

∴ 

01-1
원짜리 과자 한 개를 사고 거스름돈 없이 값을 지불하는 방법은 

다음과 같다.

원 원 원 금액 원

 ❶

  

따라서 구하는 방법의 수는 이다.   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 거스름돈 없이 값을 지불하는 방법을 바르게 구한다.

❷ 거스름돈 없이 값을 지불하는 방법의 수를 바르게 구한다.

02 
  지점에서  지점까지 최단 거리로 가는

경우의 수는 이다.

  지점에서  지점까지 최단 거리로 가는

경우의 수는 이다.

, 에서 구하는 경우의 수는 

∴ 

02-1 
  지점에서  지점까지 최단 거리로 가는

경우의 수는 이다.   ❶

  지점에서  지점까지 최단 거리로 가는

경우의 수는 이다.   ❷

, 에서 구하는 경우의 수는   ❸

∴ 

즉, 탁구 대회에서 치러지는 전체 경기의 수는

경기이다.   ❷

∴ 경기

채점기준 배점

❶
 
전체 경기의 수와 경우의 수가 같은 대표를 뽑는 경우를 바르게 제시
한다.

❷ 탁구 대회에서 치러지는 전체 경기의 수를 바르게 구한다.

여러 가지 경우의 수33 ▶p. 190

1

2

대표문제

한 개의 주사위를 두 번 던져서 나오는 눈의 수에 대하여

를 만족시키는 경우를 순서쌍으로 나타내면

, , , , , 

따라서 구하는 경우의 수는 이다.

∴ 

유사문제

한 개의 주사위를 두 번 던져서 나오는 눈의 수에 대하여

를 만족시키는 경우를 순서쌍으로 나타내면

  , , ,    점

따라서 구하는 경우의 수는 이다.   점

∴ 

▶p. 192

01 
원짜리 과자 한 개를 사고 거스름돈 없이 값을 지불하는 방법은 

다음과 같다.

모범답안 73



모범답안

이때 경우의 수는 

즉, 삼각형의 개수는 개이다.   ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 삼각형의 개수와 경우의 수가 같은 대표를 뽑는 경우를 바르게 제시한다.

❷ 삼각형의 개수를 바르게 구한다.

▶p. 194

01
서로 다른 두 주머니 와 에서 공을 한 개씩 꺼낼 때

 꺼낸 공에 적힌 수의 합이 인 경우는

 , , , , , 의 가지  ❶

 꺼낸 공에 적힌 수의 합이 인 경우는

 , , , , , , , , , 의 가지  ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 합이 인 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 합이 인 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 합이  또는 인 경우의 수를 바르게 구한다.

02
서로 다른 두 개의 주사위를 던질 때, 점 가 점 의 위치에 

오는 경우는 나오는 눈의 수의 합이  또는 인

경우이다.   ❶

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우는

 , , , , , 의 가지  ❷

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우는

 , , , , , , , 의 가지  ❸

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는    ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 점 가 점 의 위치에 오는 경우를 바르게 제시한다.

❷ 나오는 눈의 수의 합이 인 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 나오는 눈의 수의 합이 인 경우의 수를 바르게 구한다.

❹ 점 가 점 의 위치에 오는 경우의 수를 바르게 구한다.

채점기준 배점

❶  지점에서  지점까지 최단 거리로 가는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷  지점에서  지점까지 최단 거리로 가는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

03
에 칠할 수 있는 색은 가지, 

에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지, 

에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한

가지, 에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 

제외한 가지이다.

즉, 구하는 경우의 수는 

∴ 

03-1 
에 칠할 수 있는 색은 가지,

에 칠할 수 있는 색은 에 칠한 색을 제외한 가지,

에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한 가지,

에 칠할 수 있는 색은 , 에 칠한 색을 제외한

가지이다.   ❶

즉, 구하는 경우의 수는   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 각각의 영역을 칠하는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 모든 영역을 칠하는 경우의 수를 바르게 구한다.

04 
개의 점 중에서 두 점을 연결하여 만들 수 있는 선분의 개수는

명 중에서 자격이 같은  대표 명을 뽑는 경우의 

수와 같다.

이때 경우의 수는 

즉, 선분의 개수는 개이다.

∴ 개

04-1 
개의 점 중에서 세 점을 연결하여 만들 수 있는

삼각형의 개수는 명 중에서 자격이 같은 대표 명을

뽑는 경우의 수와 같다.   ❶
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일렬로 세우는 경우의 수는   ❶

 여학생 명을 일렬로 세우는 경우의 수는

   ❷

, 에서 구하는 경우의 수는   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 여학생끼리 묶어 일렬로 세우는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 여학생끼리 일렬로 세우는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 여학생끼리 이웃하여 서는 경우의 수를 바르게 구한다.

07
장의 카드 중에서 장을 뽑아 두 자리 자연수를 만들 때,

의 배수는 , , , , , , , , , , , 

의 개이다. 

∴ 개

채점기준 배점

만들 수 있는 두 자리 자연수 중에서 의 배수의 개수를 바르게 구한다.

08
장의 카드 중에서 장을 뽑아 세 자리 자연수를 만들 때,

보다 큰 자연수의 개수는

 백의 자리 숫자가 인 경우는 , , 의 개

   백의 자리 숫자가 인 경우에 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 를 

제외한 가지, 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리, 십의 

자리 숫자를 제외 가지이므로 만들 수 있는 자연수의 개수는

개

   백의 자리 숫자가 인 경우에 십의 자리에 올 수 있는 숫자는 를 

제외한 가지, 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리, 십의 

자리 숫자를 제외한 가지이므로 만들 수 있는 자연수의 개수는

개     ❶

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로 만들 수 있는

보다 큰 세 자리 자연수의 개수는 개   ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶
 
백의 자리 숫자에 따라 만들 수 있는 보다 큰 세 자리 자연수의  
개수를 바르게 구한다.

❷ 보다 큰 세 자리 자연수의 개수를 바르게 구한다.

09
 회장이 남학생인 경우

회장으로 뽑힐 수 있는 남학생은 명이고,

남자 부회장으로 뽑힐 수 있는 남학생은 회장으로 뽑힌

학생을 제외한 명, 여자 부회장으로 뽑힐 수 있는

여학생은 명이므로 경우의 수는   ❶

 회장이 여학생인 경우

03
 지점에서  지점까지 갈 때

  지점에서  지점을 거쳐  지점으로 가는 경우의 수는 

     ❶

  지점에서  지점을 거쳐  지점으로 가는 경우의 수는 

     ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶  지점을 거쳐  지점으로 가는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷  지점을 거쳐  지점으로 가는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸  지점에서  지점까지 가는 경우의 수를 바르게 구한다.

04
민주가 월요반에서 한 가지를 선택하고,

월요반을 제외한 나머지에서 한 가지를 선택할 때

 월요반에서 한 가지를 선택하는 경우는

국어반, 영어쓰기반, 목공반, 아카펠라반의 가지   ❶

 월요반을 제외한 나머지에서 한 가지를 선택하는 경우는 

수학기초반, 논술반, 통기타반, 수학심화반,

사회내신반, 축구반의 가지   ❷

, 에서 구하는 경우의 수는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 월요반에서 한 가지를 선택하는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷
 
월요반을 제외한 나머지에서 한 가지를 선택하는 경우의 수를 바르게 
구한다.

❸ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

05
다섯 명의 가족이 일렬로 서서 사진을 찍을 때

 부모님이 양 끝에 서는 경우의 수는 이다.  ❶

 나머지 가족들을 일렬로 세우는 경우의 수는

     ❷

, 에서 구하는 경우의 수는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 부모님이 양 끝에 서는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 나머지 가족들을 일렬로 세우는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

06
다섯 명의 학생을 일렬로 세울 때

 여학생 명을 묶어 한 명으로 생각하면 세 명을
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  ,    ❶

한 개의 주사위를 두 번 던져서 나오는 눈의 수에 대하여 

을 만족시키는 경우를 순서쌍으로

나타내면 , , ,    ❷

따라서 구하는 경우의 수는 이다.   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ,  사이의 관계식을 바르게 구한다.

❷ ❶에서 구한 식을 만족시키는 경우를 바르게 구한다.

❸ ❶에서 구한 식을 만족시키는 경우의 수를 바르게 구한다.

13
⑴ 한 사람이 낼 수 있는 것은 가위, 바위, 보의 가지이고,

 다른 한 사람이 낼 수 있는 것도 가위, 바위, 보의 가지이다.

 즉, 구하는 경우의 수는    ❶

 ∴ 

⑵ 두 사람이 비기는 경우는 같은 것을 내는 경우이므로

 가위, 가위 , 바위, 바위 , 보, 보 의 가지이다.

 즉, 구하는 경우의 수는 이다.   ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 가위바위보를 할 때, 일어날 수 있는 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 가위바위보를 할 때, 비기는 경우의 수를 바르게 구한다.

14
 □□□인 경우의 수는 

 □□□인 경우의 수는 

 □□인 경우의 수는 

 □□인 경우는 , 의 가지이다.  ❶

에서

는 번째 에 나온다.  ❷

∴ 번째

채점기준 배점

❶ 가 나올 때까지의 경우의 수를 각각 바르게 구한다.

❷ 는 몇 번째에 나오는지 바르게 구한다.

15
⑴   회장으로 뽑힐 수 있는 학생은 명,

 부회장으로 뽑힐 수 있는 학생은

 회장으로 뽑힌 학생을 제외한 명,

 총무로 뽑힐 수 있는 학생은 회장으로 뽑힌

 학생과 부회장으로 뽑힌 학생을 제외한 명이다.

 이때 자격이 다르므로 구하는 경우의 수는

      ❶

 ∴ 

회장으로 뽑힐 수 있는 여학생은 명이고,

남자 부회장으로 뽑힐 수 있는 남학생은 명, 여자

부회장으로 뽑힐 수 있는 여학생은 회장으로 뽑힌 학생을

제외한 명이므로 경우의 수는   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 경우의 수는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 회장이 남학생인 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 회장이 여학생인 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

10
동창회에 모인 사람을 명으로 놓으면

총 악수의 횟수는 명 중에서 자격이 같은

대표 명을 뽑는 경우의 수와 같다.   ❶

이때 경우의 수는

  , 

즉, 동창회에 모인 사람은 모두 명이다.  ❷

∴ 명

채점기준 배점

❶ 총 악수의 횟수와 경우의 수가 같은 대표를 뽑는 경우를 바르게 제시한다.

❷ 동창회에 모인 사람은 모두 몇 명인지 바르게 구한다.

11
원을 지불하는 방법은 다음과 같다.

원 원 원 금액 원   

 

 ❶

   

따라서 구하는 방법의 수는 이다.   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 원을 지불하는 방법을 바르게 구한다.

❷ 원을 지불하는 방법의 수를 바르게 구한다.

12
에 , 을 대입하면
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⑵ 처음에 대표로 뽑힐 수 있는 학생은 명,

 두 번째에 대표로 뽑힐 수 있는 학생은

 처음에 뽑힌 학생을 제외한 명,

 세 번째에 대표로 뽑힐 수 있는 학생은

 앞에서 대표로 뽑힌 두 학생을 제외한 명이다.

 이때 자격이 같으므로 구하는 경우의 수는

      ❷

 ∴ 

⑶ 지은이를 포함하여 대표 명을 뽑는 경우의 수는

 지은이를 제외하고 대표 명을 뽑는 경우의 수와 같다.

 이때 처음에 대표로 뽑힐 수 있는 학생은 명,

 두 번째에 대표로 뽑힐 수 있는 학생은

 처음에 대표로 뽑힌 학생을 제외한 명이고,

 자격이 같으므로 구하는 경우의 수는

      ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 회장, 부회장, 총무를 각각 명씩 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 대표 명을 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 지은이를 포함하여 대표 명을 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

확률의 이해34 ▶p. 200

1

⑴   ⑵  

2

 

대표문제
 

일어나는 모든 경우의 수는 

이때 을 만족시키는 순서쌍 , 는

, , , , , , , , , 

, , , , , , , 

의 가지이다.

즉, 구하는 확률은 

∴ 

유사문제

일어나는 모든 경우의 수는    점

이때 을 만족시키는 순서쌍 , 는

  , , , , , , , , , , , 

  , , , , , , , , ,  

의 가지이다.  점

즉, 구하는 확률은 이다.    점

∴ 

▶p. 202

01 
일어나는 모든 경우의 수는 

확률02
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이때 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로 나타내면

, , , , , , , , , , , 의 

가지이다.

즉, 구하는 확률은 

∴ 

01-1
일어나는 모든 경우의 수는   ❶

이때 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로

나타내면 , , , , , 의 가지이다.  ❷

즉, 구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 나오는 눈의 수의 합이 인 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 나오는 눈의 수의 합이 일 확률을 바르게 구한다.

02 
일어나는 모든 경우의 수는

흰 공이 나오는 경우의 수는 이므로

, ,  

즉, 빨간 공의 개수는 개이다.

∴ 개

02-1 
일어나는 모든 경우의 수는

    ❶

노란 공이 나오는 경우의 수는 이므로

  , ,   ❷

즉, 파란 공의 개수는 개이다.  ❸

∴ 개

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 를 사용한 식으로 바르게 나타낸다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 파란 공의 개수를 바르게 구한다.

03
일어나는 모든 경우의 수는 

점 의 좌표가 인 경우는 앞면이 번, 

뒷면이 번 나오는 경우이므로

앞, 뒤, 뒤 , 뒤, 앞, 뒤 , 뒤, 뒤, 앞 의 가지이다.

즉, 구하는 확률은 

∴ 

03-1 
일어나는 모든 경우의 수는   ❶

점 의 좌표가 인 경우는

앞면이 번, 뒷면이 번 나오는 경우이므로

앞, 앞, 뒤 , 앞, 뒤, 앞 , 뒤, 앞, 앞 의 가지이다.   ❷

즉, 구하는 확률은 이다.  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 점 의 좌표가 인 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 점 의 좌표가 일 확률을 바르게 구한다.

04 
일어나는 모든 경우의 수는 

방정식 의 해가 이므로

이때 을 를  만족시키는 순서쌍 , 는

, , , , , , , , , , , 

의 가지이다.

즉, 구하는 확률은 

∴ 

04-1 
일어나는 모든 경우의 수는   ❶

방정식 의 해가 이므로

  ,   ❷

이때 를 만족시키는 순서쌍 , 는
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  개   점

즉, 구하는 확률은 이다.  점

∴ 

▶p. 206

01 
네 명을 일렬로 세우는 경우의 수는

 아버지와 어머니를 묶어 한 명으로 생각하면 세 명을

일렬로 세우는 경우의 수는 

 아버지와 어머니를 일렬로 세우는 경우의 수는 

, 에서 아버지와 어머니가 이웃하여 서는 

경우의 수는 

즉, 구하는 확률은 

∴ 

01-1
다섯 명을 일렬로 세우는 경우의 수는

    ❶

 와 를 묶어 한 명으로 생각하면 네 명을

일렬로 세우는 경우의 수는 

 와 를 일렬로 세우는 경우의 수는 이다.

, 에서 와 가 이웃하여 서는 경우의 수는 

    ❷

즉, 구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 다섯 명을 일렬로 세우는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 와 가 이웃하여 서는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 와 가 이웃하여 서게 될 확률을 바르게 구한다.

02 
만들 수 있는 두 자리 자연수의 개수는

개

두 자리 자연수 중에서  미만인 자연수는

, , , 의 가지이다.  ❸

즉, 구하는 확률은   ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 와  사이의 관계식을 바르게 구한다.

❸ ❷에서 구한 식을 만족시키는 경우의 수를 바르게 구한다.

❹ 의 해가 일 확률을 바르게 구한다.

여러 가지 경우의 수를 이용한 확률35 ▶p. 204

1

⑴    ⑵   

2

⑴   ⑵   

대표문제

만들 수 있는 두 자리 자연수의 개수는

개

 일의 자리 숫자가 인 두 자리 자연수는 개이다.

 일의 자리 숫자가 인 두 자리 자연수는 개이다.

 일의 자리 숫자가 인 두 자리 자연수는 개이다.

, , 에서 두 자리 자연수 중 짝수는

개

즉, 구하는 확률은 

∴ 

유사문제

만들 수 있는 두 자리 자연수의 개수는

    점

 일의 자리 숫자가 인 두 자리 자연수는 개이다.

 일의 자리 숫자가 인 두 자리 자연수는 개이다.

, 에서 두 자리 자연수 중 의 배수는
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채점기준 배점

❶ 만들 수 있는 두 자리 자연수의 개수를 바르게 구한다.

❷ 두 자리 자연수 중 의 배수의 개수를 바르게 구한다.

❸ 의 배수일 확률을 바르게 구한다.

04
학생 명 중에서 학급 대표 명을 뽑는 경우의 수는

여학생 명 중에서 학급 대표 명을 뽑는 경우의 수는

즉, 구하는 확률은 

∴ 

04-1 
학생 명 중에서 대위원 명을 뽑는 경우의 수는

    ❶

남학생 명 중에서 대위원 명을 뽑는 경우의 수는

    ❷

즉, 구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 학생 명 중에서 대위원 명을 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 남학생 명 중에서 대위원 명을 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 대위원 명 모두 남학생이 뽑힐 확률을 바르게 구한다.

확률의 계산36 ▶p. 208

1

대표문제
 

일어나는 모든 경우의 수는 

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로

나타내면 , , , , , , , , , 의

의 개이다.

즉, 구하는 확률은 

∴ 

02-1 
만들 수 있는 두 자리 자연수의 개수는

  개   ❶

두 자리 자연수 중에서  이하인 자연수는

  , , , , , , , , 

의 개이다.  ❷

즉, 구하는 확률은 이다.  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 만들 수 있는 두 자리 자연수의 개수를 바르게 구한다.

❷ 두 자리 자연수 중에서  이하인 자연수의 개수를 바르게 구한다.

❸ 두 자리 자연수가  이하일 확률을 바르게 구한다.

03
만들 수 있는 두 자리 자연수의 개수는

개

 일의 자리 숫자가 인 두 자리 자연수는 개이다.

 일의 자리 숫자가 인 두 자리 자연수는 개이다.

 일의 자리 숫자가 인 두 자리 자연수는 개이다.

, , 에서 두 자리 자연수 중 홀수는

개

즉, 구하는 확률은 

∴ 

03-1 
만들 수 있는 두 자리 자연수의 개수는

  개   ❶

두 자리 자연수 중 의 배수는

  , , , , , , , , , , , 

의 개이다.  ❷

즉, 구하는 확률은   ❸

∴ 
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01-1
 소수는 , , , , , , , 이므로

소수가 적힌 카드가 나올 확률은   ❶

 의 배수는 , , 이므로

의 배수가 적힌 카드가 나올 확률은 이다.  ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 소수가 적힌 카드가 나올 확률을 바르게 구한다.

❷ 의 배수가 적힌 카드가 나올 확률을 바르게 구한다.

❸ 소수 또는 의 배수가 적힌 카드가 나올 확률을 바르게 구한다.

02 
 처음에 주사위를 던질 때, 의 배수의 눈이 나올 확률은 

 두 번째에 주사위를 던질 때, 의 약수의 눈이 나올 확률은 

이때 , 에서 구하는 확률은

∴ 

02-1 
 처음에 주사위를 던질 때, 짝수의 눈이 나올 확률은 

   ❶

 두 번째에 주사위를 던질 때,  이상의 눈이 나올 확률은 

   ❷

, 에서 구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 짝수의 눈이 나올 확률을 바르게 구한다.

❷  이상의 눈이 나올 확률을 바르게 구한다.

❸ 짝수의 눈과  이상의 눈이 연속하여 나올 확률을 바르게 구한다.

가지이므로 확률은 

 나오는 눈의 수의 차가 인 경우를 순서쌍으로

나타내면 , , , 의

가지이므로 확률은 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 확률은 

∴ 

유사문제

일어나는 모든 경우의 수는   점

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로 나타내면

, , , , , , , 의 가지이므로 확률은

  점

 나오는 눈의 수의 차가 인 경우를 순서쌍으로 나타내면

, , , , , , , 의 가지이므로 확률은

  점

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

  점

∴ 

▶p. 210

01 
 의 배수는 , , , , , , , , , 의

가지이므로 의 배수가 적힌 카드가 나올 확률은

 의 배수는 , 의 가지이므로 

의 배수가 적힌 카드가 나올 확률은 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

 

∴  
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04-1 
일어나는 모든 경우의 수는   ❶

이때 점 가 점 의 위치에 오는 경우는 나오는 눈의 수의

합이  또는 인 경우이다.

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로 나타내면

, , , , , 의 가지이므로 확률은 

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로 나타내면

, , , , , , , 의 가지이므로

확률은   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 점 가 점 의 위치에 오는 각각의 경우의 확률을 바르게 구한다.

❸ 점 가 점 의 위치에 올 확률을 바르게 구한다.

적어도 ~일 확률37 ▶p. 212

1

2

⑴   ⑵ 

대표문제
 

남학생 명과 여학생 명 중에서 대표 명을 뽑는

경우의 수는 

대표 명이 모두 남학생인 경우의 수는

이므로 확률은 

즉, 적어도 한 명은 여학생이 뽑힐 확률은 

∴ 

03

 주머니 에서 빨간 공을 꺼낼 확률은 

 주머니 에서 파란 공을 꺼낼 확률은 

, 에서 구하는 확률은

∴ 

03-1 

 주머니 에서 흰 구슬을 꺼낼 확률은   ❶

 주머니 에서 흰 구슬을 꺼낼 확률은   ❷

, 에서 구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 주머니 에서 흰 구슬을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

❷ 주머니 에서 흰 구슬을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

❸ 두 주머니에서 꺼낸 구슬이 모두 흰 구슬일 확률을 바르게 구한다.

04 
일어나는 모든 경우의 수는 

이때 점 가 점 의 위치에 오는 경우는 나오는 눈의 수의

합이  또는 인 경우이다.

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로

나타내면 , , , 의  

 가지이므로 확률은 

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로

나타내면 , , , , , , , , , 의

가지이므로 확률은 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 확률은   

∴ 

82 특쫑 수학서술형 중2 



02 
이 농구 선수가 자유투를 한 번 던질 때,

넣지 못할 확률은 

이때 자유투를 세 번 던져서 모두 넣지 못할 확률은

즉, 적어도 한 골은 넣을 확률은

∴ 

02-1 
이 양궁 선수가 화살을 과녁에 한 번 쏘았을 때,

명중시키지 못할 확률은   ❶

이때 화살을 과녁에 세 번 쏘아서 모두 명중시키지

못할 확률은   ❷

즉, 적어도 한 번은 과녁에 명중시킬 확률은

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 화살을 한 번 쏘았을 때, 과녁에 명중시키지 못할 확률을 바르게 구한다.

❷ 화살을 세 번 쏘아서 과녁에 모두 명중시키지 못할 확률을 바르게 구한다.

❸ 적어도 한 번은 과녁에 명중시킬 확률을 바르게 구한다.

03

항준이가 문제 를 맞히지 못할 확률은 

문제 를 맞히지 못할 확률은 

이때 두 문제 모두 맞히지 못할 확률은 

즉, 두 문제 중에서 적어도 한 문제는 맞힐 확률은

∴ 

03-1 

가 풍선을 맞히지 못할 확률은 

유사문제

남학생 명과 여학생 명 중에서

대표 명을 뽑는 경우의 수는   점

대표 명이 모두 여학생인 경우의 수는 이므로

확률은   점

즉, 적어도 한 명은 남학생이 뽑힐 확률은

    점

∴ 

▶p. 214

01 
일어나는 모든 경우의 수는 

나오는 눈의 수의 합이  미만인 경우를 순서쌍으로 나타내면

, , , , , 의 가지이므로

확률은 

즉, 나오는 눈의 수의 합이  이상일 확률은

∴ 

01-1
일어나는 모든 경우의 수는   ❶

나오는 눈의 수의 합이  이상인 경우를 순서쌍으로

나타내면 , , , , , , , , , , , 의

가지이므로 확률은   ❷

즉, 나오는 눈의 수의 합이  미만일 확률은

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 나오는 눈의 수의 합이  이상일 확률을 바르게 구한다.

❸ 나오는 눈의 수의 합이  미만일 확률을 바르게 구한다.
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확률의 덧셈과 곱셈38 ▶p. 216

1

 

2

 

대표문제
 

  주머니와  주머니에서 모두 흰 공을 꺼낼 확률은

 

  주머니와  주머니에서 모두 검은 공을 꺼낼 확률은

 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

∴  

유사문제

  주머니에서 흰 공,  주머니에서 검은 공을

꺼낼 확률은   점

  주머니에서 검은 공,  주머니에서 흰 공을

꺼낼 확률은   점

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

    점

∴ 

▶p. 218

01 
  주머니에서 파란 공,  주머니에서 노란 공을

꺼낼 확률은 

가 풍선을 맞히지 못할 확률은   ❶

이때 두 명 모두 풍선을 맞히지 못할 확률은   ❷

즉, 두 명 중에서 적어도 한 명은 풍선을 맞힐 확률은

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ , 가 풍선을 맞히지 못할 확률을 각각 바르게 구한다.

❷ 두 명 모두 풍선을 맞히지 못할 확률을 바르게 구한다.

❸ 적어도 한 명은 풍선을 맞힐 확률을 바르게 구한다.

04 

 주머니에서 파란 공을 꺼낼 확률은 

 주머니에서 파란 공을 꺼낼 확률은 

이때 ,  두 주머니에서 모두 파란 공을 꺼낼 확률은

즉, 적어도 한 개는 빨간 공을 꺼낼 확률은

∴ 

04-1 

 주머니에서 빨간 공을 꺼낼 확률은 

 주머니에서 빨간 공을 꺼낼 확률은   ❶

이때 ,  두 주머니에서 모두 빨간 공을 꺼낼 확률은

    ❷

즉, 적어도 한 개는 흰 공을 꺼낼 확률은

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 두 주머니에서 빨간 공을 꺼낼 확률을 각각 바르게 구한다.

❷ 두 주머니에서 모두 빨간 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

❸ 적어도 한 개는 흰 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.
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     ❷

 만 문제를 맞힐 확률은

     ❸

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

    ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 만 문제를 맞힐 확률을 바르게 구한다.

❷ 만 문제를 맞힐 확률을 바르게 구한다.

❸ 만 문제를 맞힐 확률을 바르게 구한다.

❹ 문제를 한 사람만 맞힐 확률을 바르게 구한다.

03
가 홀수가 되려면 가 홀수이고 가 짝수 이거나

가 짝수이고 가 홀수 여야 한다.

 가 홀수이고 가 짝수 일 확률은

 

 가 짝수이고 가 홀수 일 확률은

 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

∴ 

03-1 
가 홀수가 되려면 가 홀수이고 가 짝수이거나

가 짝수이고 가 홀수여야 한다.

 가 홀수이고 가 짝수일 확률은

  ❶

 가 짝수이고 가 홀수일 확률은

   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

     ❸

∴ 

  주머니에서 노란 공,  주머니에서 파란 공을

꺼낼 확률은 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

∴ 

01-1
  주머니와  주머니에서 모두 흰 공을 꺼낼 확률은

  ❶

  주머니와  주머니에서 모두 검은 공을 꺼낼 확률은

  ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 두 주머니에서 모두 흰 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

❷ 두 주머니에서 모두 검은 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

❸ 두 공의 색깔이 서로 같을 확률을 바르게 구한다.

02 
 만 합격할 확률은

 

 만 합격할 확률은

 

 만 합격할 확률은

 

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

∴ 

02-1 
 만 문제를 맞힐 확률은

     ❶

 만 문제를 맞힐 확률은
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대표문제
 

⑴ 처음에 검은 구슬을 꺼낼 확률은 이고

 두 번째에 검은 구슬을 꺼낼 확률은 이므로

 두 번 모두 검은 구슬을 꺼낼 확률은 

 ∴ 

⑵ 처음에 흰 구슬을 꺼낼 확률은 이고

 두 번째에 흰 구슬을 꺼낼 확률은 이므로

 두 번 모두 흰 구슬을 꺼낼 확률은 

 ∴ 

유사문제

⑴   처음에 흰 구슬을 꺼낼 확률은 ,   

두 번째에 흰 구슬을 꺼낼 확률은 이므로

 두 번 모두 흰 구슬을 꺼낼 확률은   점

 ∴ 

⑵   처음에 검은 구슬을 꺼낼 확률은 ,   

두 번째에 검은 구슬을 꺼낼 확률은 이므로

 두 번 모두 검은 구슬을 꺼낼 확률은   점

 ∴ 

▶p. 222

01 

처음에 노란 공을 꺼낼 확률은 이고

두 번째에 노란 공을 꺼낼 확률은 이므로

채점기준 배점

❶ 가 홀수일 확률을 바르게 구한다.

❷ 가 짝수일 확률을 바르게 구한다.

❸ 가 홀수일 확률을 바르게 구한다.

04 
월요일에 비가 왔을 때

 화요일에 비가 오고 수요일에도 비가 올 확률은

 화요일에 비가 오지 않고 수요일에 비가 올 확률은

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

∴ 

04-1 
수요일에 비가 오지 않았을 때

 목요일에 비가 오고 금요일에도 비가 올 확률은

  ❶

 목요일에 비가 오지 않고 금요일에 비가 올 확률은

  ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 목요일에 비가 오고 금요일에도 비가 올 확률을 바르게 구한다.

❷ 목요일에 비가 오지 않고 금요일에 비가 올 확률을 바르게 구한다.

❸ 수요일에 비가 오지 않았을 때, 그 주 금요일에 비가 올 확률을 바르게 
구한다.

연속하여 꺼내는 경우의 확률39 ▶p. 220

1

  

2
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채점기준 배점

❶ 용훈이가 당첨 제비를 뽑을 확률을 바르게 구한다.

❷ 영하가 당첨 제비를 뽑지 못할 확률을 바르게 구한다.

❸ 용훈이만 당첨 제비를 뽑을 확률을 바르게 구한다.

03
 만 당첨 제비를 뽑을 확률은

 

 만 당첨 제비를 뽑을 확률은

 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

∴ 

03-1 

 만 당첨 제비를 뽑을 확률은   ❶

 만 당첨 제비를 뽑을 확률은   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 만 당첨 제비를 뽑을 확률을 바르게 구한다.

❷ 만 당첨 제비를 뽑을 확률을 바르게 구한다.

❸ 두 사람 중 한 사람만 당첨 제비를 뽑을 확률을 바르게 구한다.

04 
 처음에 빨간 공을, 두 번째에 노란 공을 꺼낼 확률은

 

 처음에 노란 공을, 두 번째에 빨간 공을 꺼낼 확률은

 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

∴ 

두 번 모두 노란 공을 꺼낼 확률은 

즉, 적어도 한 번은 파란 공을 꺼낼 확률은

∴ 

01-1
처음에 검은 공을 꺼낼 확률은 이고

두 번째에 검은 공을 꺼낼 확률은 이므로

두 번 모두 검은 공을 꺼낼 확률은   ❶

즉, 적어도 한 번은 흰 공을 꺼낼 확률은

    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 두 번 모두 검은 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

❷ 적어도 한 번은 흰 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

02 

승우가 당첨 제비를 뽑지 못할 확률은 

이때 강인이가 당첨 제비를 뽑을 확률은 

즉, 승우가 당첨 제비를 뽑지 못하고, 강인이는 당첨 제비를

뽑을 확률은 

∴ 

02-1 

용훈이가 당첨 제비를 뽑을 확률은 이다.  ❶

이때 영하가 당첨 제비를 뽑지 못할 확률은

     ❷

즉, 용훈이가 당첨 제비를 뽑고, 영하는 당첨 제비를

뽑지 못할 확률은    ❸

∴ 
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유사문제

한 개의 주사위를 한 번 던질 때,

 이상의 눈이 나올 확률은 이다.   점

 가 회에 이길 확률은 

 가 회에 이길 확률은

  점

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

     점

∴ 

▶p. 226

01 
일어나는 모든 경우의 수는 

인주와 나연이가 함께 이기는 경우를 순서쌍으로 나타내면

가위, 가위, 보 , 바위, 바위, 가위 , 보, 보, 바위

의 가지이다.

즉, 구하는 확률은 

∴ 

01-1
일어나는 모든 경우의 수는   ❶

만 이기는 경우를 순서쌍으로 나타내면

  가위, 보, 보 , 바위, 가위, 가위 , 보, 바위, 바위

의 가지이다.  ❷

즉, 구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 만 이기는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 만 이길 확률을 바르게 구한다.

02 
 팀이 첫 번째, 두 번째 경기에서 이길 확률은

04-1 
 두 번 모두 검은 공을 꺼낼 확률은

  ❶

 두 번 모두 흰 공을 꺼낼 확률은

  ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 두 번 모두 검은 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

❷ 두 번 모두 흰 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

❸ 두 공의 색깔이 서로 같을 확률을 바르게 구한다.

게임에서 이길 확률40 ▶p. 224

1

  

2

  

대표문제
 

한 개의 주사위를 한 번 던질 때,

의 약수의 눈이 나올 확률은 이다.

 가 회에 이길 확률은 이다.

 가 회에 이길 확률은

 

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

∴ 
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03-1 

 한 경기에서 팀이 이길 확률과 질 확률은 모두 이므로

팀이 번째 경기에서 우승할 확률은 이다.

 팀이 번째 경기에서 우승할 확률은 

 팀이 번째 경기에서 우승할 확률은

  ❶

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 확률은   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 팀이 , , 번째 경기에서 우승할 확률을 각각 바르게 구한다.

❷ 팀이 우승할 확률을 바르게 구한다.

04 
팀이 승리하려면 두 게임을 연속해서 이겨야 하므로

팀이 승리할 확률은 

이때 팀이 승리할 확률은 

즉, 팀이 가져야 할 상금은 원

팀이 가져야 할 상금은 원

∴ 팀 : 원, 팀 : 원

04-1 
팀이 승리하려면 세 게임을 연속해서 이겨야 하므로

팀이 승리할 확률은 

이때 팀이 승리할 확률은   ❶

즉, 팀이 가져야 할 상금은 원

팀이 가져야 할 상금은 원   ❷

∴ 팀 : 원, 팀 : 원

채점기준 배점

❶ 두 팀이 승리할 확률을 각각 바르게 구한다.

❷ 두 팀이 가져야 할 상금을 각각 바르게 구한다.

 팀이 첫 번째, 세 번째 경기에서 이길 확률은

 팀이 두 번째, 세 번째 경기에서 이길 확률은

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

∴ 

02-1 
 팀이 첫 번째, 두 번째 경기에서 이길 확률은

 팀이 첫 번째, 세 번째 경기에서 이길 확률은

 팀이 두 번째, 세 번째 경기에서 이길 확률은

  ❶

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 확률은   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 팀이 승리하는 각각의 경우의 확률을 바르게 구한다.

❷ 팀이 승리할 확률을 바르게 구한다.

03

 한 게임에서 팀이 이길 확률과 질 확률은 모두 이므로 

팀이 번째 게임에서 상금을 받을 확률은 

 팀이 번째 게임에서 상금을 받을 확률은

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

∴ 
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04
만들 수 있는 세 자리 자연수의 개수는

  개    ❶

 일의 자리의 숫자가 인 세 자리 자연수는

개

 일의 자리의 숫자가 인 세 자리 자연수는

개

 일의 자리의 숫자가 인 세 자리 자연수는

개

, , 에서 세 자리 자연수 중

홀수는 개    ❷

즉, 구하는 확률은    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 만들 수 있는 세 자리 자연수의 개수를 바르게 구한다.

❷ 세 자리 자연수 중 홀수의 개수를 바르게 구한다.

❸ 홀수일 확률을 바르게 구한다.

05
다섯 개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수는

    ❶

 , , 를 묶어 한 개의 문자로 생각하면

세 개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수는 

 , , 를 일렬로 나열하는 경우의 수는 

, 에서 모음끼리 이웃하게 나열하는 경우의 수는 

    ❷

즉, 구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 다섯 개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 모음끼리 이웃하게 나열하는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 모음끼리 이웃하게 나열할 확률을 바르게 구한다.

06
⑴ 일어나는 모든 경우의 수는 이고, 

 소수의 눈이 나오는 경우는 , , , , 의 가지이므로

 구하는 확률은 이다.  ❶

 ∴ 

⑵ 의 눈이 나오는 경우는 없으므로 구하는 확률은 이다.  ❷

 ∴ 

⑶ 모든 눈의 수는  이상이므로 구하는 확률은 이다.   ❸

 ∴ 

▶p. 228

01
일어나는 모든 경우의 수는   ❶

이때 을 만족시키는 순서쌍 , 는

, , , , , 의 가지이다.  ❷

즉, 구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 을 만족시키는 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 일 확률을 바르게 구한다.

02
일어날 수 있는 모든 경우의 수는   ❶

점 의 좌표가 인 경우는 앞면이 번, 뒷면이 번

나오는 경우이므로 앞, 앞, 뒤, 뒤 , 앞, 뒤, 앞, 뒤

뒤, 앞, 앞, 뒤 , 앞, 뒤, 뒤, 앞 , 뒤, 앞, 뒤, 앞

뒤, 뒤, 앞, 앞 의 가지이다.  ❷

즉, 구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 점 의 좌표가 인 경우의 수를 바르게 구한다.

❸ 점 의 좌표가 일 확률을 바르게 구한다.

03
일어나는 모든 경우의 수는   ❶

흰 공이 나오는 경우의 수는 이므로

  , ,   ① 

또, 빨간 공이 나오는 경우의 수는 이므로

  , ,   ②  ❷

①과 ②를 변끼리 더하면 , 

를 ②에 대입하면 ,   ❸

∴ , 

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 , 를 사용한 식으로 바르게 나타낸다.

❷
 
흰 공과 빨간 공이 나올 확률을 이용하여 , 에 대한 식을 각각 바르게 
제시한다.

❸ , 의 값을 각각 바르게 구한다.
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이때 나오는 눈의 수가 같은 경우를 순서쌍으로 나타내면

  , , , , , , , , , , , 

의 가지이므로 확률은   ❷

따라서 나오는 눈의 수가 다를 확률은

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 나오는 눈의 수가 같을 확률을 바르게 구한다.

❸ 나오는 눈의 수가 다를 확률을 바르게 구한다.

TIP

나오는 눈의 수가 다를 확률은 

10
남학생 명과 여학생 명 중에서

대표 명을 뽑는 경우의 수는   ❶

대표 명이 모두 남학생인 경우의 수는

이므로 확률은   ❷

즉, 적어도 한 명은 여학생이 뽑힐 확률은

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 대표 명을 뽑는 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 대표 명이 모두 남학생일 확률을 바르게 구한다.

❸ 적어도 한 명은 여학생이 뽑힐 확률을 바르게 구한다

11
두 사람이 약속 장소에서 만날 확률은

  ❶

즉, 두 사람이 약속 장소에서 만나지 못할 확률은

    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 두 사람이 약속 장소에서 만날 확률을 바르게 구한다.

❷ 두 사람이 약속 장소에서 만나지 못할 확률을 바르게 구한다.

채점기준 배점

❶ 소수의 눈이 나올 확률을 바르게 구한다.

❷ 의 눈이 나올 확률을 바르게 구한다.

❸  이상의 눈이 나올 확률을 바르게 구한다.

07
일어나는 모든 경우의 수는   ❶

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로 나타내면

, , , , , 의 가지이므로 확률은 

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로 나타내면

, , , , , , , , , 의 가지이므로

확률은 이다.

 나오는 눈의 수의 합이 인 경우를 순서쌍으로 나타내면

, 의 가지이므로 확률은 이다.  ❷

, , 은 동시에 일어날 수 없으므로

구하는 확률은   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 나오는 눈의 수의 합이 의 배수인 각각의 경우의 확률을 바르게 구한다.

❸ 나오는 눈의 수의 합이 의 배수일 확률을 바르게 구한다.

08
   정사면체 모양의 주사위 한 개를 던질 때,

홀수의 눈이 나오는 경우는 , 이므로 

홀수의 눈이 나올 확률은    ❶

   정이십면체 모양의 주사위 한 개를 던질 때,

소수의 눈이 나오는 경우는 , , , , , , , 이므로

소수의 눈이 나올 확률은   ❷

, 에서 구하는 확률은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶
 
정사면체 모양의 주사위 한 개를 던질 때, 홀수의 눈이 나올 확률을 바
르게 구한다.

❷
 
정이십면체 모양의 주사위 한 개를 던질 때, 소수의 눈이 나올 확률을 
바르게 구한다.

❸ 정사면체 모양의 주사위는 홀수의 눈이 나오고 정이십면체 모양의 주사
위는 소수의 눈이 나올 확률을 바르게 구한다.

09
일어나는 모든 경우의 수는   ❶
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채점기준 배점

❶ 모든 경우의 수를 바르게 구한다.

❷ 각각의 경우에 나오는 눈의 수의 합이 홀수일 확률을 바르게 구한다.

❸ 나오는 눈의 수의 합이 홀수일 확률을 바르게 구한다.

15
 주사위 한 개를 던져 의 배수의 눈이 나오고

 주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률은    ❶

 주사위 한 개를 던져 의 배수의 눈이 나오지 않고

 주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률은   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

     ❸

∴ 

채점기준 배점

❶  주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

❷  주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

❸ 주사위 한 개를 던질 때, 흰 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

16
 처음에 흰 공을 꺼낼 확률은 이고   

흰 공 한 개를 더 넣은 후 흰 공을 꺼낼 확률은

이므로 확률은   ❶

   처음에 검은 공을 꺼낼 확률은 이고 

검은 공 한 개를 더 넣은 후 검은 공을 꺼낼 확률은

이므로 확률은    ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은 

      ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 꺼낸 두 공이 모두 흰 색일 확률을 바르게 구한다.

❷ 꺼낸 두 공이 모두 검은 색일 확률을 바르게 구한다.

❸ 꺼낸 두 공이 서로 같은 색일 확률을 바르게 구한다.

17
 만 당첨 제비를 뽑을 확률은   ❶

 만 당첨 제비를 뽑을 확률은   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

12
한 명의 환자가 치료되지 않을 확률은

    ❶

이때 세 명의 환자가 모두 치료되지 않을

확률은   ❷

즉, 적어도 한 명의 환자가 치료될 확률은

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 한 명의 환자가 치료되지 않을 확률을 바르게 구한다.

❷ 세 명의 환자가 모두 치료되지 않을 확률을 바르게 구한다.

❸ 적어도 한 명의 환자가 치료될 확률을 바르게 구한다.

13
 스위치 가 열릴 확률은   ❶

 스위치 가 닫혔을 때, 두 스위치 , 가 열릴 확률은

  ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 

전구에 불이 들어오지 않을 확률은   ❸

즉, 전구에 불이 들어올 확률은   ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 스위치 가 열릴 확률을 바르게 구한다.

❷ 스위치 가 닫혔을 때, 두 스위치 , 가 열릴 확률을 바르게 구한다.

❸ 전구에 불이 들어오지 않을 확률을 바르게 구한다.

❹ 전구에 불이 들어올 확률을 바르게 구한다.

14
일어나는 모든 경우의 수는   ❶

이때 나오는 눈의 수의 합이 홀수가 되려면 홀수, 짝수

또는 짝수, 홀수 여야 한다.

 처음에 홀수의 눈이 나오고 두 번째에 짝수의 눈이 나올 확률은 

 처음에 짝수의 눈이 나오고 두 번째에 홀수의 눈이 나올 확률은 

   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

    ❸

∴  
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  ❶

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 팀이 , 번째 경기에서 우승할 확률을 각각 바르게 구한다.

❷ 팀이 우승할 확률을 바르게 구한다.

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 만 당첨 제비를 뽑을 확률을 바르게 구한다.

❷ 만 당첨 제비를 뽑을 확률을 바르게 구한다.

❸ 두 사람 중 한 사람만 당첨 제비를 뽑을 확률을 바르게 구한다.

18
  주머니에서 빨간 공을 꺼내  주머니에 넣었을 때, 

 주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률은   ❶

  주머니에서 흰 공을 꺼내  주머니에 넣었을 때, 

 주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률은   ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶
 
 주머니에서 빨간 공을 꺼내고  주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률을 바
르게 구한다.

❷
 
 주머니에서 흰 공을 꺼내고  주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률을 바르
게 구한다.

❸  주머니에서 흰 공을 꺼낼 확률을 바르게 구한다.

19
 가 회에 이길 확률은   ❶

 가 회에 이길 확률은

  ❷

, 는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 확률은

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 가 회에 이길 확률을 바르게 구한다.

❷ 가 회에 이길 확률을 바르게 구한다.

❸ 가 이길 확률을 바르게 구한다.

20
 한 경기에서 팀이 이길 확률과 질 확률은 모두 이므로

팀이 번째 경기에서 우승할 확률은 이다.

 팀이 번째 경기에서 우승할 확률은

모범답안 93








